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 الرئيس جمال عبد الناصر اجتماعمحضر 
 وشارل بتلهايم أستاذ التخطيط فى جامعة السوربون بفرنسا

 9111فبراير  91فى القاهرة 
 
 ،الأول أنا الذى كتبته :كتابينالأود أولا أن أقدم لك هذين  ،أنا سعيد أن أراكو  شكرا جزيلا بتلهايم:      

 بعض ما ورد فيه.ى تحفظات على أن لد رغمى كتبه واحد من المتعاونين معى الثانو 
 

 ؟العربيةالى  هل تمت ترجمته عبد الناصر:
 
قدر ما أعرف فإنه صدر باللغة ى وعل ،العربية حتى الآنالى  أعتقد أنه لم تتم ترجمته بتلهايم:      

 لم تتم ترجمته حتى الآن.و  الفرنسية فقط
 

 تمت ترجمته هنا. كتاب لكن هناكعبد الناصر: و 
 
 ولكن ليس هذا الكتاب. ..نعم بتلهايم:      
 

 ؟ليس هذا الكتاب عبد الناصر:
 
 ولكن الكتاب الآخر هو الذى تمت ترجمته. ،ليس هذا الكتاب ..نعم بتلهايم:      
 

 ؟هو بالفرنسية فقطى يعن  عبد الناصر:
 
 نعم بالفرنسية فقط. بتلهايم:      
 

 شكرا جزيلا.   عبد الناصر:
 هنا؟أنت و  منذ متى

 
 أنا وصلت هنا منذ أسبوعين. بتلهايم:      
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 ؟منذ أسبوعين عبد الناصر:
 
 نعم. بتلهايم:      
 

 يتك فيها هنا؟آخر مرة رأى ولكن ماه  عبد الناصر:
 
 .9111عام  بتلهايم:      
 

 منذ أن التقيت بك؟و  أنت لم تأت هنا منذ هذا العامى يعن عبد الناصر:
 
لم تكن الفرص و  ،هنا بانتظامالى  أنا لم آت هنا منذ ذلك العام.الى  أنا لم آت ..نعم بتلهايم:      

 للقدوم.ى متاحة ل
 

 أنت هنا منذ أسبوعين.ى . يعن.نعم عبد الناصر:
 
 ىللسد العالو  أسوانالى  لقد سافرت ؛نعم. وقد سافرت لعدد من الأماكن طوال هذه الفترة بتلهايم:      

 وقنا.
 

 كل المعلومات التى تحتاجها؟ى ت علحصل هل  عبد الناصر:
 
 ليس كلها. بتلهايم:      
 

 ليس كلها!  عبد الناصر:
 
تحليل كامل. ولقد  انجازقد تم و  أفضل متابعة المصنع الأولحاليا ى ليس كلها لأنن بتلهايم:      

بعض الى  حتاجأحتاج لشيئين: الكتابة ثم أمازلت و  بضعة صفحات الآنى حصلت عل
كما تعرف هذه المهمة و  ولكن ،ذين احتاجهما الآنلئيات. وهذين هما الشيئين الحصاالا

 ،نهاية مارسى وسوف يأتون فى مع سوف يعقبها قدوم اثنين من الزملاء المتعاونين
 اوبعد هذا نتمنى أن نقدم تقرير  ،وسوف يقومون بدراسة بعض المشاكل بصورة أكثر عمقا

 لك.
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 شكرا.  عبد الناصر:

 
 العمل بصورة أسهل. انجازالى  نان الزيارتاهاتى أن تؤدى أتمنى فإننلذلك و  تلهايم:ب      
 

ما شاهدته طوال الأسبوعين ى ملاحظاتك على أن أتعرف على ن هذه فرصة جيدة للآاعبد الناصر: و 
 الماضيين. هل ستغادر غدا؟

 
. لقد أجريت أيضا محادثات عديدة المزيد من العمل قبل المغادرة انجازنعم. وأنا أحاول  بتلهايم:      

 ،أجريت محادثات هناك أيضاو  كما قمت بزيارة وزارة التخطيط ،بعض المصانعى ف
 .الآن.ى لذلك فإن لدو 

 
 صورة.   عبد الناصر:

 
 تحادالاى عقد مناقشات معينة فظهر اليوم نرتب لوبعد  ،صورة عما يحدث ..نعم بتلهايم:      

 ى.العربى شتراكالا
 

 بالأمس؟ ىصبر ى هل تقابلت مع عل  ناصر:عبد ال
 
 مناقشات بيننا.المن ى كان قد ذكر لك بعض مما جر اذا  لا أعرف ماو  ،نعم بالأمس بتلهايم:      
 

 .دارةخصوصا حول انطباعاتك عن الاو  بصورة عامةى هو أخبرن عبد الناصر:
 
ن هناك بعض إ :أنا قلت له، و أيضا التخطيطو  دارةملاحظات عن الاى . كانت ل.نعم بتلهايم:      

بين و  مجالات عديدة من ناحيةى بين التقدم الذى تم إحرازه ف -عدم التوازن  -الخلل 
 ى.فنيات التخطيط التى مازلت متأخرة من ناحية أخر و  التنظيم
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 ؟ىهل تقصد التخطيط المركز  عبد الناصر:
 
الصلات بين و  ات أيضا حول الروابطملاحظى كانت لدو  ،ىالتخطيط المركز  ..نعم بتلهايم:      

 ..ى والتخطيط المركز 
 

 الأفرع المختلفة.عبد الناصر: و 
 
 نوعية العلاقاتل بالنسبة. و التأميمى لقد كان هناك امتداد وتوسع ف ،الأفرع المختلفة ..نعم بتلهايم:      

 ،ناحية تواصل بين المشاريع المختلفة منو  يجب تنفيذ عملية ربط الجديدة لديكم مازال
 ى.وزارة التخطيط من ناحية أخر ى المتمثل فى التخطيط المركز و 

 
 الوزارة.و  الآن الأساس هو العلاقة بين المشروعو  نعم بالطبع عبد الناصر:

 
 أنا أعرف ذلك. ..نعم بتلهايم:      
 

 ،لهاعمى أن يكون لكل وزير لجنة تخطيط تؤدى من خلال وزارة التخطيط تم الاتفاق عل عبد الناصر:
خطة لمدة خمس سنوات ى هذا هو نظام العمل لديهم. هم يحصلون من كل وزارة علو 

ووزارة  متطلبات الاستثمار لكل وزارة مثل وزارة الصناعةى يحصلون علو  ،جديدة
وهكذا. ثم بعد مناقشة الخطة بالكامل يتم تحديد مقدار  الاتصالات ووزارة الزراعة..

وضع هذا موضع التنفيذ من خلال اتفاقيات ى وزارات فوتبدأ ال ،الاستثمارات لكل قطاع
قروض. كما أنه يتوجب عليهم أن يخبروا ى مع دول أجنبية أو من خلال الحصول عل

ى التقدم الذى تحقق. وهكذا فإننا نعتمد أساسا على كل أسبوع بمدى وزارة التخطيط ف
لال الوزارات. الصورة فقط من خى علومن جانبها تحصل وزارة التخطيط ، الوزارات

ل أنا أقو و  ،اتصال مباشر بالمشاريعى ولكن أنت تريد الآن أن تكون وزارة التخطيط عل
  ى.الوزارات الأخر و  هذه النقطة بين وزارة التخطيطى ف نه كانت هناك بعض الخلافاتإ :لك

 
م الذى يتم أعتقد أنه مع التقد فعلا هذه النقطة.ى كانت هناك مشكلة دائما ف ..نعم بتلهايم:      

وزارة التخطيط بالضرورة أن تنجز العمل بالتنسيق مع ى يجب عل ،التخطيطى ه فانجاز 
لكن يمكننا أن نتوصل لصورة أفضل و  سيحدد مستقبل البلاد.ى الوزارات لأن هذا هو الذ

المشاريع من أجل تحديد و  من هذه عندما يكون هناك اتصال مباشر بين وزارة التخطيط
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نعم هناك بعض  ؛متخلف ىء القومحصاأن نظام الاالى  أود أن أشير وهنا المتطلبات.
أن الموجود هو مجرد و  ،غير موجودةو  ئيات مفتقدةاحصاولكن هناك  ،ئيات جيدةحصاالا

لكن لا توجد بيانات مباشرة عن القطاعات. ولهذا فأنا أعتقد الآن و  ،أو تقييمات تقديرات
ى عل ؛ئيات القوميةحصاقطاع كامل للا شاءانو  هذه المرحلة لابد من التغييرى أنه ف

 سبيل المثال لا توجد بيانات مباشرة عن قطاع المدخرات أو التوفير.
 

 ؟ىمن الدخل القوم ٪91دخار أو المدخرات تشكل الآن يقولوا لك أن الا ألم عبد الناصر:
 
التى خاضتها العديد التجربة و  ولكن هذا مجرد تقدير أو حتى مجرد تقدير غير مباشر. بتلهايم:      

 يكونأنه لابد أن و  ،ىغير حقيقو  غير المباشر أمر مضلل رمن البلدان تبين أن هذا التقدي
 .ستهلاكشامل عن الاى ئاحصاا مسح أيضو  دخارخاص عن الاى ئاحصاهناك مسح 

 
 ؟ستهلاكوجهة نظرك بخصوص تقديرهم هنا للاى ما ه عبد الناصر:

 
نه أنا أقول إو  ،لمجال لم يتعرض للدراسة العميقة أو المعمقة حتى الآنعتقد أن هذا اأ بتلهايم:      

 يحتاج لمزيد من الدراسة.
 

ى كان هناك اتفاق عل ،لأنه طبقا للتقارير الأخيرة الواردة من الخطة الأخيرة أو السابقة عبد الناصر:
 .٪61ى يشكل حوال ستهلاكأن الا

 
 نعم. بتلهايم:      
 

 ؟هذه المعلوماتى عل هل حصلت عبد الناصر:
 
ى يقلب ف] ستهلاكبعض الأرقام من وزارة التخطيط حول مستويات الاى لقد حصلت عل بتلهايم:      

ى مستو ى ن هناك زيادة فإ :تقولى نعم الأرقام حسب ما قيل ل [بعض الأوراق
 العام. ستهلاكالاو  الخاص ستهلاكولكن يجب أن يكون هناك تمييز ما بين الا، ستهلاكالا
هذا ، و ٪02الخاص بمقدار  ستهلاكبينما ازداد الا، ٪91العام ازداد بمقدار  ستهلاكالا

 ى.يبين الموقف السنو و  طبقا لآخر الأرقام
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 السنوات الخمسة.الى  يشير ٪02 ــرقم ال عبد الناصر:
 
 : ىبالنسبة للوضع سنة بسنة فهو كالتالو  ..نعم بتلهايم:      

 9119 – 9112ى ف 0.0٪
 9110 – 9119ى ف 92.1٪
 9116 – 9110ى ف 1.6٪
 9116 – 9116ى ف 1.6٪
 9116 – 9116ى ف 1.6٪

ى ف ٪1.6 ستهلاكالاى السنوات الثلاثة الأخيرة كان مستو ى وهكذا فإنه ف
 .المتوسط حسب الأسعار الحالية

 
 .٪02أنه أكثر من ى لكن هذا يعنعبد الناصر: و 

 
أنه لا يوجد مؤشر  ؛سب الأسعار الحالية. والمشكلةلكن حو  ،٪02من  نعم هو أكثر بتلهايم:      

حسب الزيادة بصورة حقيقية نلذلك من الصعب أن و  ؛حول تكلفة المعيشةى حكوم
 ؛امازال الأداء فيه ضعيف ىء القومحصاواقعية. وهكذا فإن هناك جزء من قطاع الا

 ستهلاكالتوفير والا وأ لابد أن يكون هناك مسح شامل خاص بالادخار :لذلك أقولو 
الاتجاهات تتنوع حسب كل طبقة من و  لأن المؤشرات ؛للقطاعات المتنوعة من السكانو 

 .الطلبو  هذا من الأشياء الهامة من أجل تحقيق توازن بين العرضو  ،طبقات السكان
 كيف يحدث التغييرو  ،عن الدخل ئياتحصاكما أن المرء يجب أن يعرف بالتحديد آخر الا

أيضا و  حتاج لتطوير.تى ضعيفة بمعنو  ى لا زالت سلبيةاط التهذا واحد من النقو  ؛فيه
خطط ى فو  قطاع التجارة الخارجيةى فإنه مازال هناك فجوات ف ،مجال فنيات التخطيط

ب أن يتم جيو  ،الأداء فيهما مازال ضعيفا من ناحية التخطيطو  نتاجخطط الاو  الاستثمار
 تصحيح ذلك بصورة عاجلة.

 
 ر سهل فيما يخص التجارة الخارجية.رغم أن الأم عبد الناصر:
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 ولكن من الصعب تخطيطه. ،ليس من الصعب معرفة هذا القطاع ،سهل ..نعم بتلهايم:      
 

 نعم. عبد الناصر:
 
وبالنسبة لمشكلة تخطيط التجارة الخارجية هذه . كلا الأمرين يجب تنفيذهماو  ..نعم بتلهايم:      

ربما ، و تنظيم بعض الجمعيات القومية اعادةموضوع وجه التأكيد بى مشكلة مرتبطة عل
 ؛الوارداتو  خصوصا فيما يخص أنواع معينة من الصادراتو  ،مع خلق جمعيات خاصة

ى صرية عديدة تتنافس فيما بينها علننى كما عرفت فإنه يحدث الآن أن جمعيات ملأ
 الخارج.ى الأسواق ف

 
 ؟التصديرى تقصد التنافس ف  عبد الناصر:

 
بالنسبة للأسعار التى ستحصلون عليها مقابل السلع  ئس ئوهذا ش ،التصديرى نعم ف  تلهايم:ب     

 يجب تصحيحها.و  التنظيمى هذه نقطة ضعف فو  ،المصدرة
 

 .ىهذا المجال نحن مازلنا نسير حسب النظام الرأسمالى فو  الحقيقةى ف عبد الناصر:
 
 نعم. بتلهايم:      
 

ى وهو ترك الأمر للمصانع لك ،القديم الذى كان سائدا عندناى رأسمالأقصد النظام ال عبد الناصر:
 ليس من خلال شركات التجارة الخارجية لدينا.و  ،تقوم بعملية التصدير بصورة مباشرة

 
نه يجعل من أكما  ،ستيرادالاو  من ناحية التصدير أعتقد أن هذا ليس شيئا جيداو  ..نعم بتلهايم:      

 المخرجات.و  خطيط للمدخلاتالصعب القيام بعملية ت
 

أيضا فيما ، و ية بالكامل لقطاع التجارة الخارجيةمسؤولتسليم الى نحن نواجه مشاكل ف عبد الناصر:
 هذا هو السبب أننا تركنا السوق لكل مشروعو  الواردات.و  يخص التسعير بالنسبة للصادرات

ستيراد الاو  تصديروأقصد عمليات ال ،صة بهأن يقوم بعمليات التجارة الخارجية الخا
ى سبيل المثال المحلة الكبر ى هذا المشروع تابع لقطاع الدولة. علأن الخاصة به طالما 

التى تقوم بتصدير منتجاتها بصورة مباشرة لأسواق عديدة بدلا من ى للمنسوجات ه
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ى ف اجيد يئاتصدر بالنيابة عنها. هذا قد يكون شى اللجوء لشركات التجارة الخارجية لك
 حالات.بعض ال

 
 بعض الحالات.ى هو جيد ف ..نعم بتلهايم:      
 

فوجئنا  ،الاستيرادو  التصديرى عندما حاولنا أن نستعين بشركات التجارة الخارجية ف عبد الناصر:
ى نه يستطيع الحصول علإأن قال  أو المشاريع التابعة للدولة بالجانب الآخر الشركات

نه من الأفضل أن نقوم إ :دات. ولذلك قالواأسعار أقل للوار و  للصادراتى أسعار أعل
 نحن ندرك أيضا أن شركات التجارةو  أنفسنا بصورة مباشرة.ى بعملية التصدير اعتمادا عل

ى وف، الاستيرادو  عمليات التصديرى الخارجية تقوم بوضع نسبة فائدة خاصة بهم عل
تحقيق أرباح من أجل  ٪92الى  بعض الأحيان تقوم هذه الشركات برفع نسبة الفائدة

 لها.
 
أساس ى ليس علو  ،ىأسس أخر ى شركات التجارة الخارجية يجب أن تعمل عل لكنو  بتلهايم:      

 الربح.
 

 نعم. عبد الناصر:
 
أن يتم ذلك عبر شركات ى فإن من الضرور  ،لكنى أعتقد أنه عندما تقوم بالتصديرو  بتلهايم:      

 طبقا لقواعد أداء معينة مختلفة.و  تصدير
 
أنه من الأفضل أن يكون لدينا شركات تجارة خارجية حسب ى ولكن هل هذا يعن د الناصر:عب

 ؟المناطق أم حسب منتجات معينة
 
 حسب منتجات معينة أفضل من حسب المناطق. بتلهايم:      
 

 .ئت الذين لديهم نفس الشيمثل السوفي ،هذا أفضلاذاً  عبد الناصر:
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معينة تابعة  انتاجض الأحيان ربما تكون هناك استثناءات لشركات بعى ولكن ف. .نعم بتلهايم:      
 لكنو  الأمرى لا يسمح لها بالاستمرار فو  ،تكون لها صلات جيدة مع بلاد أجنبيةو  للدولة

 بعض الحالات.ى بصفة استثنائية ف
 

ى فروع فوهم لديهم  ،التصديرو  سبيل المثال شركة نصر للاستيرادى علو  نحن لدينا الآن عبد الناصر:
 ،ئكل شو  الثلاجاتو  المنسوجاتى بعمليات تجارة ف نلذلك يقومو و  ها جيدأداؤ و  ياافريق

 يستوردون.و  أنهم يصدرونى أعنو 
 
 المساومة.ى هذا يعطيهم أيضا قدرة عالية علو  بتلهايم:      
 

 ستيراد.الاو  لأنهم يستطيعون التصدير ..نعم عبد الناصر:
 
ى هذا يوفر صورة جيدة لأنه من الضرور  ،الخاصة بعمليات التخطيط من وجهة نظركم بتلهايم:      

 ،مكانزيادة الصادرات بقدر الاى عبر السنوات الخمس القادمة يجب أن تكونوا قادرين عل
 .مكاننفس الوقت تكون هناك محاولات جادة لخفض الواردات بقدر الاى فو 

 
 الذى يواجهنا.ى هذا هو التحد ..نعم عبد الناصر:

 
 المشكلة الأساسية الرئيسية.ى هذه ه ..نعم بتلهايم:      
 

سبيل ى على الواردات؟ العام الماضو  الفجوة بين الصادراتى رأيك ما هو السبب فى ف عبد الناصر:
مدار ى وعل ،قتصادمجال الاى المثال نحن واجهنا لأول مرة هذه المشكلة الصعبة ف

 ،ىالمشكلة واضحة وقبل ذلك العام الماضالأربعة عشر عاما الماضية لم تكن هناك هذه 
 ستهلاكالاى ذلك هو الزيادة فى ظهرت وبقوة. هل السبب فى العام الماضى ولكن ف

 ؟الوارداتو  زيادة الحاجة للاستيرادى بالتالو 
مشكلة ى هو  القاهرةى نواجهها أساسا فو  أيضا المشكلة التى تواجهنا هنا داخليا

 نحن استوردنا العديد من الأوتوبيسات .لمواصلاتاأى  ..Communicationsالاتصالات
 انفاقلا حل لهذه المشكلة إلا بعمل  :ولكن المشكلة مازالت موجودة وهم يقولون الآن

  مكلف جدا. ئهذا شو  ،القاهرةى ف
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الناس تطالب  ،سكانمشكلة الاى كما أن المشكلة الحادة التى نواجهها أيضا ه
أو للتمليك  يجارإما للا ..ا الآن قمنا بتشييد مساكنبالمزيد من المساكن بالرغم من أنن

  كشقق.
نحن نضطر للاستيراد أكثر مما نصدر أو  –كما قلت و  –نتيجة لكل هذا و 

التنمية السريعة  بمعنى آخر الواردات أكثر بكثير من الصادرات. هل هذا بسبب عمليات
هذا ى لقد سألت نفس ؟ةتيرة التنميو  ئوهل الحل لذلك هو أن نبط ؟دناا بلاالتى تشهده

 ذهبتاذا  نالآو  ،العمالةو  ئيات عن الأجوراحصاى السؤال كثيرا. أنت أيضا حصلت عل
مثلا للسينما أو للسيرك أو للمسرح أو لدار الأوبرا ستجدها  البلد..ى أى مكان فالى 

وهذه  ،تقريبا ئالمتاجر ستجد الناس يبتاعون كل شالى  ذا ذهبتاو  ،كلها مليئة بالناس
 مشكلتنا اليوم.ى ه

 
 نعم. ..نعم بتلهايم:      
 

 هل لديك تفسير لما يحدث؟و  ،بيانات عن هذه الأمورى هل حصلت عل عبد الناصر:
 
أن الحل ليس هو إبطاء وتيرة التنمية من خلال تقليل ى رأيو  ،بياناتى نعم حصلت عل بتلهايم:      

لها. إن تقليل الاستثمارات يعنى لكنه لن يحو  الاستثمارات لأن هذه سوف يؤخر المشكلة
قصد زيادة البطالة وخصوصا مع أو  مجال العمالةى تفاقم مشاكل فو  تأخر البلد لسنوات

ى ذلك زيادة فى وبدون أن يواز  ،بتوترات اجتماعية اهذا يكون مصحوبو  ،تزايد السكان
 ولذلك لا يمكن أن يتم الأمر بهذه الطريقة.  ؛نتاجالا

من  زيادة الاستثماراتى هو الاستمرار فى من الضرور بالطبع أنه ى رأيى وف
ى وهذا يضمن الإبقاء عل ،يةنتاجيتم تقليل الاستثمارات الاى ولكن من ناحية أخر  ،ناحية

نفس الوقت يتم توجيه جزء أكبر من الاستثمارات ى ولكن ف ،التنميةو  نتاجمعدلات الا
تحل قدم منتجات يمكن أن ولكن بالعكس ت ،الاستيرادى لا تعتمد على لقطاعات أخر 

أنه  ،ىالخطة الأولى واحدة من نقاط الضعف الموجودة ف عتقد أنهأو  محل الواردات.
من المواد الخام أو ى أساس داخلى العديد من الصناعات التى لا تقوم عل اقامةتمت 

 .ديتم اللجوء للاستيراى بالتالو  ،لازمة لتشغيلهاو  التى ليس لها مواد خام متوفرة بالداخل
حل مشكلة عدم توافر العملة ى بدلا من أن تساعد فو  ،قد تم تنمية هذه الصناعاتو 

ما يحتاجه من عملة و  تعقد الوضع وتفاقم المشكلة مشكلة الاستيرادالى  أدت ،الأجنبية
ى لو جعلنا أولويات خطة التنمية ه ،هذه المشكلةى صعبة. ولكن الآن يمكن أن نتلاف
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مثل بعض  ؛مدخلات محليةو  مواردى ى يمكن أن تعتمد علالصناعات التى التركيز عل
 . الصلبو  مثل صناعة الحديدو  الصناعات الكيماوية

الصناعات ى كما أننى أعتقد أنه قد وصلنا للمرحلة التى يجب التركيز فيها عل
أعتقد أن هذا و  يتم توفير المعدات اللازمة.ى لك ؛بعض الصناعات الهندسيةو  الأساسية

سنوات  خمسالى  سنوات قليلة فقط تتراوح من أربع مدار بضعى عل يمكن أن يخفف
 من حدة مشكلة توافر العملة الأجنبية.

 
لأننا  ؟الشاحناتو  بالصناعات الأساسية؟ هل المقصود مثلا صناعة السياراتى ماذا تعن عبد الناصر:

ذا تمكننا أن نزيد هذه ا ،من أجزاء السيارة ٪12الآن نقوم بتجميع  أو  ٪12الى  لنسبةوا 
 ؟ىأساس انتاجالى  أننا قد وصلناى سيعن فهل هذا ،16٪

 
 ى.الأساس نتاجأو الا هو المقصود بالصناعة الأساسيةو  ،نعم هذا صحيح تماما بتلهايم:      
 

موديل واحد ى أن نركز عل ،لقد قررنا أنه بدلا من تجميع موديلات عديدة من السيارات عبد الناصر:
 سنوات. 6مدة ى الكامل للسيارة ف نتاجنحن نتوقع الاو  ،فقط من السيارات

 
رغم أن  ،الآلات الزراعية انتاجمجال ى أنا أفترض أيضا أن الوقت قد حان للتركيز علو  بتلهايم:      

 لاختفاء نوعية معينة من العمالة.ى هذا سوف يؤد
 

، ولكن الوضع الآن يةعدم اللجوء للميكنة الزراعى السابق كانت هى ن سياستنا فإ عبد الناصر:
 ختلف.ا

 
 ختلف.الوقت او  نعم الزمن تغير بتلهايم:      
 

 .الميكنةى التركيز على نحن بدأنا الآن فعبد الناصر: و 
 
بعض الآلات الزراعية سوف يحد من اللجوء  انتاجتطوير قطاع و  أعتقد أن تنميةو  بتلهايم:      

 توفير العملة الأجنبية.ى وبالتال ،للاستيراد
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هل  ى.آلات زراعية أخر  انتاجمجال ى كما يمكن التحرك ف ،جرارات انتاجلقد قررنا  عبد الناصر:
 رأيت الخطة الجديدة الخاصة بقطاع الصناعة أو التصنيع؟

 
 لكن بسرعة.و  لقد رأيته ..نعم بتلهايم:      
 

 لأننا قمنا بمراجعة وتعديل الخطة بهذا القطاع. ..نعم عبد الناصر:
 
دماج الخطة الآن حقيقة هو اى الضرور  ئولكن عموما الش ،تحتاج لدراسةى ه ..نعم تلهايم:ب      

 آخر. يئالا يمكن أن تكون بالضرورة شى أن الخطة الأولى بمعن ؛ىالجديدة بالخطة الأول
ولكن الموقف الآن مناسب لعمل نوعية  ،أنها قليلا أو كثيرا حققت بعض التقدمى بمعن
الخطة ى الذى تحقق ف نجازالاو  دماج التقدما عادةتهدف لا من الخطط التىى أخر 
 ى.صناعات أخر  انشاءن الخطة الجديدة يجب أن يتم تطعيمها بإوهنا أود أن أقول  ى.الأول

 
 نوعية اقامةهذه الخطة ى ونحن ندعم ف ،للخطة الجديدةى ئيسأعتقد أن هذا هو الخط الر  عبد الناصر:

 جديدة من الصناعات.
 
ئيات عن حصاأن يكون هناك المزيد من الاى من الضرور  ،ختبار نتائج المشاريعلاو  هايم:بتل      

ى حداين منتجات توافر جداول يمكن أن تبى علاوة عل، العلاقات بين القطاعات
 علاوة، غير ذلكى و تستهلك منتجات أخر  منتجات أى صناعةى و ستختفالصناعات التى 

 اكم ،عاجل جداى و وهذا أمر ضرور  ،لجداو ى المخرجات فو  وضع المدخلاتى عل
الموجود حتى الآن هو مجرد جداول مبدئية مؤقتة و  يجب عمل هذه الجداول عام بعام.

أن تكون هذه الجداول ى بينما المطلوب الآن أن يكون هناك حرص عل ،وغير نهائية
سيشكل  هذا لأن ؛عاجل جداى و فإن الأمر ضرور  :كل عام. وكما قلتى أساسية وف

لا فإن البديل سيجعل من المستحيل و  ،س من أجل ضمان عمل خطة متكاملةالأسا ا 
نظرت للأمر من ناحية اذا  أن تعرف يمكن لاو  .الأفضلى معرفة أى المنتجات ه

ى جيد أم لا علو  له تأثير نافعكان منتج بعينه اذا  ماى أعنو  ،ية فقطقتصادالفائدة الا
 ولكن بالنسبة ،ياربح اهو الذى يحقق عائد ككل. من وجهة نظرك المنتج النافع قتصادالا

فائدة هذا المنتج ى لأننا نحتاج أن نر  ؛لهى هذا العائد لا معن قتصادالاى للمتخصصين ف
ك نظام إلا لو كان هنا –أو تحقيقه  –هذا لا يمكن معرفته و  ،كل الصناعاتى ف

 المدخلات.و  متكامل من الجداول الخاصة بالمخرجات
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 يجب أن تقوم به وزارة التخطيط؟ -نظام الجداول  - ئا الشهل هذ عبد الناصر:

 
سبيل المثال يمكن ى عل ؛ءحصايمكن أن تقوم به وزارة التخطيط أو من خلال مكتب الا بتلهايم:      

 ى.أحيان أخر ى ء فحصابعض الأحيان أو يقوم به مكتب الاى أن تقوم به وزارة التخطيط ف
ى معرفة مدى لأنه لو أصبح هذا هو الأساس ف ؛أيا كان الأمر فهو هام جدا الآنو 

ككل. وطبعا  قتصادة للااضافتحقيق ى فسوف يساعد ذلك ف ،ةحدى كل منتج على جدو 
جدا لعمل ى هذا النظام ضرور و  ،ءحصاشامل للاى سيكون مع خلق نظام قوم هذا

 ،ستهلاكالاو  تدفقات المدخراتو  التدفقات الماليةو  ئيات عن التدفقات النقديةاحصا
هذه ى عاجل جدا فو  ملح ئهذا شو  ،ككل قتصادوبحيث يعكس لنا صورة كاملة عن الا

  المرحلة.
فإننى أتفق مع وجهة النظر الغربية التى  ،ىء القومحصافيما يخص عملية الاو 

ى بدلا من الأسلوب الآخر التخصص ،ىتدرج الخدمات ضمن عناصر الدخل القوم
فقط ى الماد نتاجالاأو الذى يعتبر ى لدخل القوما فقط داخلى الماد نتاجالذى يدرج الا

هذا و  .ستهلاكبينما يدرج الخدمات ضمن قطاع الا ىدخل القومللى هو المكون الرئيس
يجب أن و  ،ها البلديمكننا قياس مقدار الخدمات التى يمكن أن يقدمى هام جدا لك ئالش

وضع المرء اذا  نولك ،فقط نستطيع خلق خدماتى الماد نتاجأساس الاى نعرف أنه عل
 صورة مشوشة بالكامل.ى فإنه سوف يحصل عل ستهلاكالخدمات داخل قطاع الا

 
 أن تكون الزراعة..ى أنت تعن عبد الناصر:

 
 لأنهما يخدمان البلد ككل.ى الأساس للدخل القومو  نتاجالصناعة بإعتبارهما أساس الاو  بتلهايم:      
 

 ماذا عن قطاع التشييد؟عبد الناصر: و 
 
 .ولكن ليس الخدماتى الماد نتاجالاالبناء يدخل أيضا ضمن و  قطاع التشييد بتلهايم:      
 

 ؟ماذا عن التجارةعبد الناصر: و 
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أما التجارة الخارجية  ،ىالدخل القومى و الماد نتاجالتجارة الداخلية فقط تمثل جزءا من الا بتلهايم:      
لا تساهم بصورة ى لذلك هو  ؛رجتحول سلع وطنية محلية أو قومية للخاى فتقوم عل
 .نتاجقطاع الاى مباشرة ف

 ،هذه المرحلةى ليها فاالإشارة ى التى رأيت أنه من الضرور ى والآن المشكلة الأخر 
أنا و  ،لا يكون فقط من خلال المديرينو  أن يتم من داخل المشروعيجب أن التخطيط  ىه

 أقصد أن يشمل وجهة نظر العمال أو العاملين أيضا.
 

 ؟العمال أو العاملين أيضا الناصر: عبد
 
 هذا هام ليس فقط من وجهة نظر ماديةو  ،أن نعرف اقتراحاتهمو  العمال كلهم ..نعم بتلهايم:      

 الحقيقة أن النتائجو  كل الخطة. انجازيتم ى لكن من وجهة نظر أخلاقية أيضا لكو 
خطة يمكن أن تكون المبادرات التى يمكن أن تتحقق من خلال المناقشة الجماعية للو 

لم و  ،تجارب من بلاد عديدة قام فيها العمال بتقديم اقتراحات عديدةى ولد ،مفيدةو  عديدة
 ،ولذلك فإن هذا الجانب مهم جدا بالنسبة للمستقبل ؛المديرين فقطى يقتصر الأمر عل

 هذا أولا يجب توضيحه ولكن ى.العربى الاشتراك تحادمهام الاى حدإهذه يمكن أن تكون و 
ذا أمكن يمكن تحقيقه أيضا علو  ،المشروعى مستو ى الخطة على التفصيل فب ى مستو ى ا 

تصور الخطة ويكون ى المساهمة بصورة حقيقية فى لأنه لو تمكنت كل قرية ف ؛القرية
 ى.المحلى المستو ى يوفر الكثير علو  تنفيذهاى فإن هذا يساعد ف ،لديها خطتها

 
 .داريةاسم نظام للوحدات الا communesــ الى كرة فوسلافيا لديها نفس الفغيو  عبد الناصر:

 
 ،ىبلاد أخر و  الصينو  فيتنامى وهذا الأمر تم تنفيذه أيضا ف ،communesــ الى نعم ف بتلهايم:      

تنشيط دور المنظمات ى من الضرور  ،الجانب الآخرى قد حققت نتائج جيدة. علو 
ولا يجب أن تتحول التنظيمات  ،الأرضى ات حقيقية علانجاز السياسية من أجل تحقيق 

بناء ى يكون المشاركة فى ولكن دورها الحقيق ،لإلقاء الخطبى مجرد منتدالى  السياسية
ى ولكن عل ،ىدار الاى المستو ى لا يمكن أن يتم فقط عل كما أن متابعة تنفيذ الخط. البلد
من  أشهر تقرير 1أمكن أن يكون هناك كل اذا  .القريةى المصنع أو مستو ى مستو 

عن المشاكل و  ،تنفيذ الخطةى المتحقق ف نجازالاى كل العاملين حول مدو  دارةجانب الا
أن و  ،الاقتراحاتى كون هناك مجال لتلقأن ي، و ختناقاتالاو  الصعوباتعن و  التى ظهرت

 ما يمكن عمله للتغلبو  الصعوباتى ه ماو  ،يتم شرح أين حدث إخفاق أو خلل ما أو فشل
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أعتقد أن الظروف مهيأة حاليا لعمل مثل هذه و  قيق المطلوب.تحو  هذه الصعوباتى عل
 الأمور.

 
 لمدارساى خدمات مثل التعليم فى أنت تعن ،دعنا نتناول الآن موضوع الخدمات عبد الناصر:

 الأمور الخاصةى لأن هناك عدم مركزية ف ؛قطاع الصحةى خدمات الوحدات الصحية فو 
 ن عن خدمات التعليميمسؤولكل محافظة ى ف أعنى أن المحافظينو  ،المحلية دارةبالا
 خلافه.و  الصحةو 

 
 وهل هذا حقق نتائج جيدة؟ بتلهايم:      
 

لكنهم غير ، خدمات الصحةو  أن يقوموا بتمويل المدارسو  لأنهم يمكنهم التخطيط ..نعم عبد الناصر:
يم قلولكن كل إ ،ىأساس مركز ى قائم عل لأن هذا الأمر نتاجين عن عمليات الامسؤول

 بالمحافظات التابعة له.و  عليه أن يوجد بعض الاستثمارات الخاصة به
 
هذا و  ،المشاركة العمالية وبينى ن عمل مزج بين التخطيط المركز ولكنى أعتقد بأنه يمك بتلهايم:      

ومنتج الخطة يمكن بالطبع تحضيره فنيا  العديد من البلاد.ى ف -كما قلت  -حدث 
هناك يتم مناقشته و  ،يةانتاجروع أو لكل مصنع أو لكل وحدة حيث يرسل المنتج لكل مش
 ؛الأمور التى قد تعوق مسار الخطةى أن نر و  ،المبادراتو  حيث يتم تجميع الاقتراحات

القاهرة قد تختلف عن ى فقط من خلال المديرين الموجودين فى لأن الرؤية التى قد تأت
ها للهيئة ارسالديم اقتراحات يتم عمال يمكنهم تقهؤلاء الو  .الموقعى رؤية العمال ف

أساسها يمكن أن تقوم بتعديل ى ثم عل ،قتراحاتلمركزية التى تقوم بمراجعة هذه الاا
 رعمله كل عام. وكما قلت هذا الأم هذا يجب أن يتمو  ،المنتج تبعا لهذه الاقتراحات

 ،الاستثمارو  نتاجللاى العديد من البلدان التى تنفذ نظام التخطيط السنو ى منفذ عمليا ف
للمصنع  هارساليتم  بريلاشهر ى وف ،شهر مارس من كل عامى ويتم الانتهاء منه ف

 .التعديلاتو  الاقتراحاتو  الآراءى للحصول عل
 

 ؟قبل الموازنة عبد الناصر:
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 اعدادالتعديلات قبل و  قتراحاتالاو  اءالآر ى ذلك للحصول علو  ،نعم قبل عمل الموازنة بتلهايم:      
 .للخطةى النهائالتصور 

 
 .داراتلكن من خلال مجالس الاو  نحن نفعل ذلك عبد الناصر:

 
 عتقد..أولكنى  بتلهايم:      
 

 المطلوب.ى ولكن لا يكون لهذا التأثير السياس عبد الناصر:
 
ولذلك لا  ؛كما يجب أن يكون للجمهور أيضا رأى لأنه يمتلك نظرة شاملة لكل المشاكل بتلهايم:      

الآن هناك سؤال أعتقد أنه مهم جدا و  فقط. دارةيتم الأمر من خلال مجالس الايجب أن 
لأننى عندما قمت بزيارة عدد مختلف من  ؛وهو ضرورة توحيد نظم حساب التكلفة

ى بالتالو  ،يختلف من مصنع لآخر المتبع حساب التكلفةنظام  أنى كنت أر  ،المصانع
من هو و  رؤية من هو الكفء فعلاو  هذا يجعل من الصعب تحديدو  ،الأمر ليس موحدا

لابد أولا من توحيد نظم  ،نستطيع القيام بعمل مقارناتى غير ذلك. وهكذا فإنه لك
ن كل مشروع إ. عاجل جداى و ضرور  ئهذا شو  ،ككل المصانعى مستو ى المحاسبة عل

 الأمر من يختلفو  اسبة وحساب التكلفةالمحى أو مصنع مازال يتبع نظامه الخاص ف
كما يجب توحيده مع نظام ، قد حان الوقت الآن لتوحيد كل هذه النظمو  ،رمصنع لآخ

لدينا نظام  ،فرنسا التى توجد فيها حكومة رأسماليةى لأنه حتى ف ى.المحاسبة القوم
 ى.نظام المحاسبة القومى مستو ى أو عل المشروع المصنعى مستو ى محاسبة موحد سواء عل

يعتبر هذا الأمر أكثر  ،يات اشتراكيةاقتصادلها  الأنظمة الاشتراكية أو الدول التىى وف
هذا الأمر يجب أن و  بسرعة.و  يجب تحقيقه الآنو  الأمر هنا ملحو  ،الحاحاو  ضرورة
 ى.مكتب المحاسبة القومو  ية وزارة التخطيطمسؤوليكون 

 
 ؟لكل المشاريعى التى يجب أن تحدد الأساس المحاسبى هذه الجهات ه عبد الناصر:

 
تكييفه بصورة تتناسب مع و  ولكن يجب تنفيذه ،معقدو  هذا عمل شاق وصعبو  ..نعم م:بتلهاي      

هذا ليس بشأن جديد عليها. من ناحية ، و الظروف الخاصة بالجمهورية العربية المتحدة
ى الفنى المستو ى ليس عل ىمعهد التخطيط القوم انجازو  أنا شعرت أن جهد ،ىأخر 

ولذلك  ؛صورة كافية بالمشاكل اليومية للجماهيرلأنه غير مرتبط ب، المطلوبو  المأمول



  سرى للغاية 

17 
 

اتصال ى ن يكون علأو  ،الأرضى على يجب أن يحدث تغيير ما يربطه بالواقع اليوم
ى الأقل فى خطوتين عل انجازأنا أعتقد أنه يجب و  ه أفضل.ءهذا سيجعل أداو  ،أكثر به

 هذا المجال: 
 عدد من البلدانى نجزت فهو المتابعة بتفصيل أكثر لبعض التجارب التى أ :الأول

 .خلافهو  دارةمجال الاى خصوصا فو  يستخلصوا منها دروس عمليةى لك
لأنهم حتى  ؛خطة بفترة زمنية أطول مشروع اعدادب يقوم هو أن :الآخر ئالشو 

علما بأن الظروف الحالية  ،القديمة نطاق الخطةى المعهد يتحركون فى ن مازالوا فالآ
 وأعنى من ناحية الظروف السياسية التى أصبحت مختلفة ،مختلفة تماما اليوم أصبحت

 .الخبرات التى أصبحت أوسع نطاقاو 
 

 .المجتمع أيضا تغيرعبد الناصر: و 
 
آخر. ولكن حاليا فإن وزارة  ئش عدادقد حان الوقت لاو  االمجتمع أصبح مختلف ..نعم بتلهايم:      

 ىمهام وزارة التخطيط ه ىحدإ وأعتقد أن ،الأمور الجاريةى التخطيط مازالت منخرطة ف
عاما مقدما أو  90أو  92لخطة تنمية تمتد لمدة ى مشروع أول اعدادضرورة قيامها ب

 ،ىالاعتبار الخبرات التى تم تحصيلها من الخطة الخمسية الأولى واضعة ف، مستقبلا
 رددبدون أى تو  ،من انتقادهذه الخبرات يجب تحليلها بعناية شديدة من وجهة نظر نقدية و 
 ثانية. الأخطاء مرةمعالجتها لضمان عدم ارتكاب و  تحديد نقاط الضعفى ف

 
 .أقدم لك الدعوة لزيارتنا هناى التى جعلتنى طبعا أنت تعرف أن هذه كانت وجهة نظر  عبد الناصر:

 
 .نعم بتلهايم:      
 

 .الداخلى ف نقاط الضعف أفضل ممن همى تر و  لأنك قادم من الخارج ويمكنك أن تحدد عبد الناصر:
 
أن ننجز أولا تقرير حول نظم و  ،ىأنا أود أن أنجز هذه الأشياء بالتعاون مع زملائو  بتلهايم:      

ى وزارات أخر و ثم ننظر بعمق أكثر مع وزارة التخطيط ، نحللهاو  تنفيذ الخطة ثم ندرسها
 ىمحاولة البدء فى التخلص منها. وهذا قد يعنو  نحلل بعض نقاط الضعفو  نحددى لك

أعتقد أنه و  ى.نوع من العمل الذى يمكن أن يتم متابعته من خلال معهد التخطيط القوم
 بالاضطلاع بهذا الأمر. ون بصورة مباشرة عن العملمسؤولمن الأفضل أن لا يقوم ال
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ة عن القيام بعملية التقييم لأنه ليس مسؤولالى لابد أن تكون هناك جهة ما خارجية ه
 ؛ين التنفيذيين هم الذين يقومون بتقييم عملهممسؤولالمهام أو ال ين عنمسؤولمن الجيد أن ال

يقوم بهذا ى ولذلك من الأفضل أن تكون هناك جهة خارجية أو مؤسسة أو معهد خارج
ذكر و  لتحديدى لأن هذه مهمة تسعى دعم سياسالى  هذا العمل يحتاج بالطبعو  العمل.

 نقاط الضعف.
 

 .يينلقد ذكرت شيئا عن الفن عبد الناصر:
 
  .هذا الأمر.ى هناك العديد من الأشياء التى يمكن أن تقال ف ..نعم بتلهايم:      

الضروريات هو عمل برنامج أو ى حداعتبر ي :فيما يخص منظور التنميةو  أولا
ى ذلك بهدف أن تكون لديهم صورة واضحة لاحتياجات البلد علو  ؛خطة معلومات لفنيين

ضا واحدا من الأسباب التى تدعو لعمل خطة تنمية هذا أيو  مدار عشر سنوات قادمة.
 ،سنوات 6و 1خلق كوادر فنية يحتاج لفترة تتراوح ما بين و  عشر سنوات لأن بناء مدتها

 ى.القوم قتصادللاى ضرور  ئهذا شو 
تحويل بعض ى هناك مشكلة صعبة تتمثل ف ،وفيما يتصل بهذا الأمر أيضا
 فنيين.الى  نافع ئلم يقدموا أى شو  انجازتحقيق  ىالناس الذين لم ينجزوا أو أناس فشلوا ف

ى رغم أنهم ف ،لأداء بعض المهام دارةه قد يتم الاستعانة بأناس من الاأنا أقصد أنو 
ية أن يصبحوا مهندسين أو امكانثم نعطيهم ، أصلا دارةالاى الحقيقة لم يكن لهم ضرورة ف

الخطة ى حد نقاط الضعف فأعتقد أن هذا قد يسبب مشاكل لأن أحد عيوب أو أ فنيين.
 ؛الشركاتى عدد المشغلين أو التنفيذيين أو الفنيين فى هو وجود زيادة سريعة ف ،السابقة
هذا ليس جيدا و  لوجود عدد كبير من الناس يقوم بتنفيذ المهمة الواحدة.ى مما يؤد

مقلق جدا للناس أصحاب  ئهذا شو  ،عندما تكون المهمة غير ضرورية فعلا وخصوصا
 أنه ضار بهم. ى الذين ينظرون لهذا الأمر على ء العالالأدا

 فنيينالى  يمكن أن يتم تحويل عدد من المديرينسنوات فقط  6أو  6عموما بعد 
يجب  لاو  ،هو ليس بالأمر الصعبو  أعتقد أن هذا يمكن تحقيقه فنياو  ،مهندسين جيدينو 

 ،لفنيين كان عقوبة ضدهمأن يشعر هؤلاء بأن تحويلهم ى أن تكون هناك مشكلة ما تتمثل ف
صالح ى أنه فى عل رأن ينظروا للأمو  ،أنه ترقيةى ولكن يجب أن ينظروا للأمر عل
 عملية التنمية الوطنية أو القومية. 

بلد مثل كوبا كانت هناك نفس المشكلة لأنه كان هناك العديد من المديرين. ى ف
 تخصصات فنيةى م علتدريب بعض منهو  تقرر خفض عدد المديرينى العام الماضى وف
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هناك أيضا و  أداء مهامها.ى عتبار أن هذا يساعد الكثير من المصانع فاب ؛هندسيةو 
 امخلصو  الاشتراكية ئبالمباد اأن نجعله مؤمنى هو أنه من الضرور و  مشكلة الجيل الجديد

 مهم جدا بالنسبة لمستقبل البلد. ئهذا شو  ،للأهداف القومية للبلد
 

 ى.حقيق وهذا أيضا تحد   ،وجد عملا لهم لهذا الجيل الجديدوهو أن ن عبد الناصر:
 
لقد تقرر هناك أن يقوم تلاميذ . مثل كوباى ويمكن أن نتعلم من تجارب دول أخر  .نعم. بتلهايم:      

ى لأن ف ؛تلاميذ الطب بعد الانتهاء من دراستهم بأداء الخدمة خارج العاصمةو  الهندسة
لكن الآن تم أخذ تعهد و  العاصمة بمجرد التخرج.ى ل فالسابق كان كل خريج يريد العم

 ،لمدة عامينى القر ى الريف أو فى أن يخدم أولا ف - دكتور مثلا - كل خريجى عل
ذا النظام قد حقق هو  هو تغيير حياة الناس أيضا.و  أساسا ىوذلك لتحقيق هدف اشتراك

 جامعات ليست مهمتهالأن ال ؛صغيرةى بلاد أخر ى كوبا ولكن فى نتائج جيدة ليس فقط ف
 العمل معهم وبينهم. و  تلبية احتياجات الناسى خريجين ولكن المساهمة ف انتاجفقط هو 

 
أنت تعرف و  –الدكاترة و  خصوصا المهندسين –الجامعات ى هنا نحن نقوم بتعيين خريج عبد الناصر:

هناك طلب الحقيقة أنه بالنسبة للمهندسين و  أننا نعينهم وهم لا يمكن أن يرفضوا ذلك.
قصد رفض التعيين بلذلك هم قد يحبون التخلص من هذا النظام و  ؛البلدى كبير عليهم ف

 الأطباء أيضا.و  تعيين المهندسين ولكن هناك لجنة مهمتها ،ىالحكوم
 
التعليم و  تقديم الثقافةى ات الاشتراكية لابد أن تلعب دورا رئيسيا فتحادعتقد أن الاأو  بتلهايم:      

 ية.قتصادالاو  الأنشطة الاجتماعيةى لناس فمشاركة اى الحث علو  ،ىالسياس
 

كانت هذه الاجتماعات الأسبوع و  ،نحن نعقد هذه الاجتماعات مع لجان المحافظات عبد الناصر:
وقد شهدت هذه الاجتماعات كشف . صعيد مصرى المحافظات التى تقع فى فى الماض

كانت مشاكل تتعلق و  ،أو نشعر بها العديد من المشاكل التى لم نكن نعرف عنها شيئا
وتمكنت هذه الاجتماعات من حل هذه المشاكل من  .أسعارهو  قصب السكر بمحصول

 . المحلية دارةخلال النقاش مع رئيس الوزراء ومع الا
كما تعرف نحن نواجه الآن مشكلة التحول و  التجارة الداخلية لأنك وكذلك مشاكل

وهنا نحن نواجه  ى.للنظام الاشتراكى نظام الرأسمالمن الرأسمالية للاشتراكية أو من ال
 ،أننا مازال لدينا مشاريع خاصة بمجال التجارة الداخليةى ه :ىالأولصعوبتين رئيسيتين: 
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 ٪06ولكنها تمثل  ،ولدينا تعاونيات حكومية أو تعاونيات تابعة للدولة للتجارة الداخلية
 قطاعى أو المستحوذ على المهيمن علهذا يجعل القطاع الخاص مازال هو و  .فقط أو أقل

بسبب هذه الهيمنة من رفع الأسعار لتحقيق و  هذا القطاع يتمكن بذلكو  ،التجارة الداخلية
التحول من الرأسمالية ى هو  ،لذلك نحن نواجه فترة حرجة جداو  المزيد من الأرباح.

بزيارة أى من  هل قمت ،وجهون انتقادات للمتاجر التابعة للدولةيأيضا هم و  للاشتراكية.
 متاجر الدولة أو المتاجر العامة؟

 
 لم أزر أى من هذه المتاجر. ..لا بتلهايم:      
 

 شملا.و  أنت تعرف أن هناك سلاسل متاجر مشهورة مثل شيكوريل عبد الناصر:
 
 كيف يكون أدائهم؟ بتلهايم:      
 

ى سة بين كل الشركات فسياسة المنافى لكن نحن نتبنو  ،هم يسيرون بصورة جيدة عبد الناصر:
رغم أن هذه المتاجر تابعة لهيئات ولكن كل نوع من المتاجر يتنافس مع و  ،السوق

 .أنواع جديدة من السلع بألوان مختلفةو  من المتاجر من خلال عرض أشياءى سلسلة أخر 
تمدهم باحتياجاتهم الخاصة من ى هم يتوصلون لاتفاقيات خاصة مع المصانع لكو 

 ى.ث تكون لهم منتجاتهم الخاصة التى لا تشبه منتجات المتاجر الأخر بحيو  ،المنسوجات
يتم من خلال متاجر  ئوجدت أن كل ش ،9169عام ى لذلك عندما ذهبت لموسكو ف

لأنه لا يمكن أن نقول أن  ؛هذاى عل نحاول التغلبلذلك نحن و  المتاجر العامة. ..الدولة
تتبع نفس الأساليب الرأسمالية التى هذه متاجر أو مشاريع دولة لأنها متاجر مازالت 

 لتحقيقها أرباح بالطبع.ى هذا أدو  ،تحقيق الأرباحو  دارةالاى السابق فى كانت سائدة ف
سوف تجد العديد من هذه المتاجر مثل  ،منطقة وسط المدينةى أنت لو قمت بالتجول فو 

 أوريكو.و  بنزايونو  شملاو  جاتينيوو  هانوو  شيكوريل
 
 المشكلة الباقية بعد التأميم.ى ن هذه هالآو  بتلهايم:      
 

 لكن من الصعب تأميم قطاع التجارة الداخلية.و  ،بالنسبة لتأميم المصانع فهذا أمر سهل عبد الناصر:
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 ما تم تأميمه فقط هو تجارة الجملة. بتلهايم:      
 

تجارة و  ارة الجملةلأنه يمكن لرجل واحد أن يدير قطاع تج ،وهذا ما يجب علينا تنظيمه عبد الناصر:
سواء  اله لأنه سيحقق أرباح اهذا المجال أعطيهى ذا طلب أى أحد تصريح فاو  ،لتجزئةا
 تجارة الجملة أو التجزئة.ى ف

 
 ،ىمن المهم جدا الآن أن نعالج موضوع تجارة الجملة لأنها تشكل العصب الرئيس بتلهايم:      

فإن موضوع تجارة التجزئة سيصبح  ،جنتاالاو  تجارة الجملةى كنت تسيطر علاذا  لأنكو 
ن لابد من تغييرهم ا. وهنا يوجد قطاعىخصوصا أن لديك المتاجر الكبر و  لا يذكرى ش

 .بعض أعمال المقاولاتو  من خلال التأميم: تجارة الجملة
 

 هل هذه وجهة نظرك؟ عبد الناصر:
 
فضل تعبئة كل الموارد بأ الهدف هوو  ،ةهام للخمس سنوات القادم ئلأنها ش ..نعم بتلهايم:      

 المقاولات.و  هذا القطاع تجارة الجملةى يمكن أن تسيطر عل أنا لا أعتقد أنه لاو  ،طريقة
 

ما واجهنا مشكلة ارتفاع الأسعار اضطررنا للتراجع ولكن عند ،هذا كان واضحا أمامنا عبد الناصر:
بئا كبيرا لأنه كان حملا أو ع 9116و 9119ى تم ف لأن ما ؛ىجراءات أخر عن اتخاذ إ

 شمل حجما أو كما كبيرا من التأميمات.
 
 جمال الأمور تسير بنجاح.الاى لكن علو  بتلهايم:      
 

 نعم. عبد الناصر:
 
 كما أن قواعد المحاسبة، العاملين اعدادتقليل و  تبسيطهاو  لكن لابد الآن من ترشيد الأمورو  بتلهايم:      

 توحيدها.و  لابد من تحديثها
 ئأنا أفترض أيضا أنه يجب فعل شو  ،الطلبو  أتحدث عن العرضى نالآن دعو 

ما بخصوص  ئقمت بفعل شى بداية العام الماضى لأنه ف ؛الدخل ما من ناحية
الطلب. ولكنى و  بين العرض -الخلل  -الأسعار من أجل تقليل ضغوط عدم التوازن 
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نه من الصعب جدا ؛ لأأعتقد الآن أن الإجراء الجديد لابد أن يكون من ناحية الدخل
 ن جيدا.. هذا لن يكو .رفع الأسعارى تمرار فسالا

 
 الموقف من ناحية الدخل؟ى كيف يمكن أن نسيطر عل عبد الناصر:

 
 تالمتبعة لديكم مازالالسياسة المالية  ؛أكثر فاعليةى تباع سياسة مالية أقو اأنا أفترض  بتلهايم:      

الية هنا لا يتم فرض ضرائب عالية عليها مثلما الدخول الع. جدا أو متحررة جدا ليبرالية
 فرنسا.ى هو الحال ف

 
 هل رأيت شرائح الدخل هنا؟ عبد الناصر:

 
 .جنيه 92.222أكثر من ى تصل لحوالو  ،نعم رأيت دخول عالية جدا بتلهايم:      
 

شهر أحصل كل و  ،جنيه 1.222ى يبلغ حوالى سبيل المثال فأنا دخلى علو  كما تعرف عبد الناصر:
 خمسة أو حتى أقل من خمسة.ى حوالى عل

 
 ؟!الشهرى أنت تأخذ أقل من خمسة ف بتلهايم:      
 

يدفعون جنيه  92.222و جنيه 1.222بين . هل تعرف أن أصحاب الدخل ما .نعم عبد الناصر:
 ٪96ى جنيه أعتقد أنهم يدفعون حوال 1.222الى  9.222أصحاب الدخل من ، و 16٪
جنيه يدفعون  9.222الى  6.222يتراوح من ى حاب الدخل الذأص، و هذه الشريحةى ف

جنيه يدفعون  6.222الى  1.222يتراوح من ى أصحاب الدخل الذ، و ٪66ى حوال
 جدا. يةولذلك فإن الأمر ربما يقصد الضريبة عال ؛وهكذا .. 12٪

 
 الشرائح العالية؟!ى عل يةعال بتلهايم:      
 

 ،جنيه 6.222الى  6.222صحاب الدخل الذى يتراوح من حتى أيضا فيما يخص أعبد الناصر: و 
 ولكن عموما شريحة أصحاب الدخول المرتفعة ى.الشهر الماض ٪6رفعنا الشريحة بمقدار 

أكثر من أو شريحة الضريبة ولذلك فإن من المستحيل أن نزيد الشريحة  ؛صغيرة جدا
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بسبب رفع الأسعار و  كما أنهى. ولكن كلما ازداد الدخل كلما فرضنا ضرائب أعل، ذلك
 أصحاب الدخول الصغيرة. ى نحن لا نأخذ ضرائب عل

ى المزارعين على توزيع الأرض عل اعادةأيضا بى الشهر الماضى كما قمنا ف
بخصوص السياسة و  من الدخل لهم. اأيضا نوع كان يمثل هذاو  ،يون فدانمساحة مل

أنه يمكن أن ى أنا أعنو  ،ا بعدالجديدة فلم نتخذ قرارا بشأنهى الجديدة المتعلقة بالأراض
أو أن تكون هناك تعاونيات تقوم  ،أو جماعية state farms تكون هناك مزارع حكومية

أو توزع  ايجارصورة تمليك أو صورة ى المزارعين مباشرة فى على بتوزيع هذه الأراض
ى ولكن هذا الأسلوب الأخير قد يؤد .مزارعين آخرين يسددون للمزارع الحكوميةى عل

أنها  هذه المزارع لأن لا أحد يشعرى ف دارةكما أننا نتخوف من الا ،الفساد لانتشار
 هكذا.و  ..هانتاجلزيادة ى متلك المزارع الأرض فإنه سوف يسعااذا  ولكن ،مملوكة له

 
 هل لديكم مزارع حكومية؟ بتلهايم:      
 

 لا. عبد الناصر:
 
 ذا المجال.هى لكن لا بد من بذل محاولات ف بتلهايم:      
 

 ولكن الأمر كان مكلف جدا. ،نحن بدأنا بمزارع مديرية التحرير عبد الناصر:
 
 تكون بالضرورة صعبة جدا.ى الأمر ربما كان مكلفا جدا ولكن السنوات الأول ..نعم بتلهايم:      
 

 ؟جنيه لاستصلاح الفدان الواحد 96.222هل تعرف أننا نضطر لضخ  عبد الناصر:
 
نه من وجهة نظر المتخصصين فإنه يفضل اللجوء للمزارع إ :أقول أنى سمح لإ يم:بتلها      

 مخلصة.و  ملتزمة ادارةتكون هناك  ولكن بشرط أن ،الحكومية
 

هم لم يكونوا مهتمين بهذا المجال  ،هذا المجالى لقد درسنا تجربة يوغوسلافيا ف ..نعم عبد الناصر:
كانت هناك مناقشات. لقد قاموا  9111 – 9116العام ى حوالى ولكن ف البدايةى ف

والى  أملاك فردية ثم تحولوا للتعاونياتالى  تصفية المزارع الحكومية ثم حولوهاو  بحل
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 ن هناك أيضا قضية الزراعةقة أن هذه القضية حساسة جدا. ثم إالحقيو  ،هكذاو  ..التأجير
 لماذا؟ ..السؤالو  ،مجال الزراعةى كان هناك فشل ف ،البلاد الاشتراكيةى ف

 
مثل  اما أعرفه جيدا أن بلاد ،كل مكانى ما أعرفه جيدا أنه لم يكن هناك فشل ف بتلهايم:      

 فيتنام الشمالية حققوا نتائج جيدة.و  كوريا الشماليةو  الصين
 

 صغيرة. اداريةوحدات  communesــ الهذا المجال كان من خلال ى الصين ف انجاز عبد الناصر:
 
 ،التغلب عليهاى ولكنهم نجحوا ف 9119 – 9112ى انت هناك صعوبات كبيرة فك بتلهايم:      

قمت و  ،9116ى قد ذهبت للصين منذ عامين فن هناك نتائج جيدة جدا تحققت. ولالآو 
 .communesــ بزيارة العديد من ال

 
 لكن نظام الصين مختلف عنا.عبد الناصر: و 

 
 كل بلد.ى يكون هو نفسه ف طبعا الأمر لا يمكن أنو  ..نعم بتلهايم:      
 

 ياشمول اكما أننا لسنا نظام ،نحن بلد مختلفو  منطقة نامية مختلفة من العالمى نحن ف عبد الناصر:
 تماما. ئكل شى سيطرة الدولة على هنا بمعن

 
 نعم أعرف أن هناك بعض المجالات التى يجب أن تكون حرة. بتلهايم:      
 

عتباره مزرعة االصين هم يقومون بتعبئة البلد كله بى ف ؛مختلفة كما أن تجاربنا هنا عبد الناصر:
 أثناء حكم ستالينو  ولكننا هنا لا يمكننا أن نفعل ذلك. كما أنه أيضا ،واحدة أو جيش واحد
عن كل النجاحات التى  مسؤولعلما بأن عهد ستالين كان ال ،ئقاموا بعمل نفس الش

ى . نعم لينين كان قد بدأ فئقام ببناء كل شلأنه هو الذى ى السوفيت تحادالاى تحققت ف
ولكن أثناء التعبئة الرابعة للجيش كان قادرا  ،لكن فترة وجوده كانت قصيرةو  ،ذلك أيضا

 البلد.ى الحفاظ على عل
 
 



  سرى للغاية 

25 
 

. عموما أنا لا اولكن الأمر ليس صعب ،نعم. أنا أعرف أنكم لا تستطيعون فعل ذلك بتلهايم:      
 سيوية لأن هذا قد يكون خطأ.ج التعاونيات الآتباع نموذاأبدا بى أوص

 
 مزارع حكومية؟ اقامةهل تقصد  عبد الناصر:

 
 ،التعاونياتو  منطقتكم قد يحدث مزج بين المزارع الحكوميةى لكنى أعتقد أنه فو  ..نعم بتلهايم:      

 المالك.ى كل الأحوال تكون الدولة هى وف
 

 ؟لكل المزارعالمالك  ىمعنى هذا أن تكون الدولة ه عبد الناصر:
 
 التى يجب أن تكون المالك الأوحد.ى الدولة ه ..نعم بتلهايم:      
 

 هل تعتقد أن هذا الأسلوب سوف يحقق لنا دخلا؟عبد الناصر: و 
 
 اأو اتجاهفإن هناك مدرسة  ،ذا لم يكن هناك هذا الأمراو  ،هذا سيحقق لكم دخلا ..نعم بتلهايم:      

أنا و  ،الحيازات الزراعيةى بد أن تكون هناك ضريبة ما تفرض علنه لاإقول ي اأو مذهب
 كامل حيازة الأرض.ى الملكية ولكن على لا أقصد ضريبة عل

 
 .٪96ى حوالى هو  لقد فرضنا ضريبة هذا العام عبد الناصر:

 
 ما هو العائد الذى حققته هذه الضريبة؟و  بتلهايم:      
 

 مليون جنيه.ى حوال حققته حتى الآن هو كل ما عبد الناصر:
 
 خصوصا من مزارع الفاكهة.و  هذه الضريبة تساهم بقدر أكبرى بلاد أخر ى ف بتلهايم:      
       

 الأرض.ى لكنه يدفع فقط ضريبة علو  بلادنا المزارع لا يدفع ضريبة دخلى ف عبد الناصر:
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جزء معين من ى خل علفرض ضريبة دى ولكن المشكلة ربما تكمن فأنا أعرف هذا،  بتلهايم:      
 الأرض.

 
 مرهقة للمزارعين.و  أن هذه الضريبة قد تكون مرتفعةى علاوة عل ،هذا أمر مختلف عبد الناصر:

 
وخصوصا لو كانت  ،لابد أن يتغير الوضع ىعائد نقدى لكن من أجل الحصول علو  بتلهايم:      

 هناك مزارع فاكهة.
 

 فدان فقط. 992.222ى حوالى هو  هة منطقة صغيرةلكن المنطقة المزروعة بالفاكعبد الناصر: و 
 بالمناسبة أنا كنت ضد تقليل المساحة المزروعةو  ،كانت هناك مناقشة حول هذه المزارعو 

 أن نخصصو  ،الفواكهى لأنه مع تزايد عدد السكان هناك حاجة لسد الطلب عل ؛بالفاكهة
عين لن يشجعهم المزار ى ن فرض ضريبة دخل علإلذلك قلت و  ؛للتصدير اجزء أيضا
 زراعة هذه النوعية من المحاصيل.ى عل

 
ى الحصول على ن فو ستمر المزارعأنه لو اى بمعن ؛ميزة الأسعارى لكن هذا يعتمد علو  بتلهايم:      

كما ستدفعهم لزراعة المزيد من  فإنهم سوف يتقبلون الضريبة ،منفعة من هذه المحاصيل
عائد منهم من أجل تصنيع ى لة للحصول عللذلك لابد من إيجاد وسيو  حقول الفاكهة.

طريق التصنيع ى لأنه لا يمكن لبلد لديه عدد كبير من السكان أن يسير للأمام ف ؛البلد
لا فإن القطاع الصناع، و هذا الأمرى ما لم يكن قطاع الزراعة مساهما ف  سوف يصابى ا 

 بالضعف الشديد بحيث لا يتمكن بمفرده من تغيير نمط الاستثمار. 
فإن أحد الأسباب  ،كحقيقة أنه لو تكلمنا عن سياسة ستالينى و ناحية أخر  من
 الزراعة بصورة أساسيةى هذا العهد أنه قرر الاعتماد على سرعة التصنيع فالى  التى أدت

 بعضى من التخلف فى لدعم عملية التصنيع. أما هنا فإن قطاع الزراعة مازال يعان
تحقيق ى الى وأن هذا قد يؤد ،فرض ضريبة ما يتملابد أن ى ومن وجهة نظر  ى.النواح

 نتاجالاى على تأثير سلبى لأى وبدون أن يؤد ،الموازنةى نتائج طيبة وينعكس ايجابيا عل
ى كيف ستتمكن من رفع مستو  ..لأنه بدون هذه السياسة دعنى أسأل ؛ككلى الزراع

 ه يوجد خلللأن ؟بعض المنتجات من جانب آخرى أن تقلل الطلب علو  ،الدخل من جانب
 الطلب.و  عدم توازن حاليا بين العرضو 
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لا فإن الأسعار سوف ترتفع.عبد الناصر: و   ا 
 
لأنه  ؛فرنساى نحن قد مررنا بهذه التجربة فو  خطير جدا. ئهذا شو  هذا صحيح ..نعم بتلهايم:      

 الناس باستمرار هذا الأمر يفقدو  ،الارتفاع تصبح الأمور خطيرةى بمجرد أن تبدأ الأسعار ف
 كان لديهم نقود يذهبوا كلماو  ،cashاظ بنقود سائلة يحجموا عن الاحتفو  ،العملةى الثقة ف

 لمجرد التخلص من النقود. ئالحال لشراء أى شى ف
 

 المشكلة التى نواجهها الآن.ى هذه هعبد الناصر: و 
 
العملة النقدية ى اس ثقة فلابد أن يكون للنو  ،عتقد أن هذا الأمر خطر جداألذلك فإننى و  بتلهايم:      

لا فإن الأمور تتحول لحلقة مفرغة مفزعة. باختصار و  ،القدرة الشرائية لهذه النقودى وف ا 
من تأكدهم بأن ى هذه الثقة تأتو  ،أوراق النقدى الناس لابد أن يكون لديها شعور بالثقة ف

من سياسة  أعتقد أن فرض الضريبة يعتبر وسيلة أفضلى ولذلك فإن .الأسعار لن ترتفع
 لأن رفع الأسعار يخلق حلقة مفرغة كما قلت. ؛اللجوء لرفع الأسعار

 
هنا من الصعب اللجوء لأسلوب فرض الضرائب لأنه لا توجد لدينا الشرائح ى سمح لإعبد الناصر: 

من و  الأرض. أيضاى فرض ضريبة فقط علالى  ولذلك نلجأ ؛اعائدى التى يمكن تعط
 .سلع معينة مثل السجائرى نفرض ضرائب على أخر  ناحية

 
ولكن رفع أسعار سلع  ،رفع أسعار بعض المنتجات قد لا يكون له شأن أو تأثير كبير بتلهايم:      

 الأساسية.. ستهلاكالا
 

نقدم دعم للبترول ى ولكن من ناحية أخر  ،المنسوجاتو  السجائرو  نحن رفعنا سعر السكر عبد الناصر:
 لرغيف العيش.و  الوقود

 
الآن لفرض  اأعتقد أن الوقت أصبح مناسب ،مصرى المحلية ف دارةبخصوص نظام الاو  هايم:بتل      

 الصحةو  المدارسى نواحى بعض الخدمات فى أن يكون هناك تغيير فو  ،بعض الضرائب
أيضا رفع و  ،الكيانات المحلية التى يجب عليها أن تمول هذا من مواردها الخاصةو 

 تمويل هذا القطاع.لعد ذلك ميزانية الدولة بحيث لا تضطر بو  الضرائب المحلية
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عائد و  ،سكندريةالاو  القاهرةى لكن هذه تفرض فقط فو  نحن لدينا ضرائب محلية ..نعم عبد الناصر:
هذا يبين أن هنا و  ،مليون جنيه 06الى  هاتين المدينتين يصلى الضرائب المحلية ف

الضرائب  ،ىقاليم الأخر الأى بخصوص المحافظات فو  الدخول يمكنها أن تدفع ضرائب.
ى اضاف ئأى شى لا يتبقو  الوحدات المحليةى لدفع فقط مرتبات العاملين فى هناك تكف

 المحليات مساعدات عطاءبناء؛ ولذلك تضطر الحكومة لاو  تشييدعمليات ى أى عل نفاقللا
 الصحة ولكن أقصد تمويل المستهدفو  مجال المدارسى ليس ف ،من أجل تنفيذ المستهدف

 الأشغال العامة.و  شروعات الطرقمن م
 
لم تكن المناطق الريفية ى الماضى لأنه ف ؛ىولكنى أعتقد أن هذا ميراث من الماض بتلهايم:      

ليس لديهم نقود سائلة و  تتمكن من دفع أى ضرائب لأن سكانها كانوا حقيقة فقراء جدا
cash، ؛ىالريفى ل النقدولكن الوضع تغير للأفضل الآن. هناك الآن المزيد من الدخ 

أن تساهم هذه المناطق الريفية المحلية ى الضرور ى و أعتقد أنه من المنطقى لذلك فإنو 
وربما يكون من الأسهل أن تساهم المناطق الريفية بدفع ضرائب  ،بدفع المزيد من الضرائب

 ،ىتطور منطقى رأيى أغراض تنموية محلية. وهذا فى محلية يمكن أن تستخدم عوائدها ف
 الريف أفضلى لقد أصبح الحال ف ؛ىبالطبع هذه مسألة سياسية صعبة ولكنها تطور منطق

 ى.بكثير عما كان من الماض
 

هذا  ؟!فكيف نفرض عليهم ضرائب أيضا ،المزارعين يرفضون دفع بعض القروض عبد الناصر:
 (ضحك) .الأمر قد يخلق بعض التوترات لأنهم يرفضون الدفع

 
 وبدأت دخولهم تزيد. م استفادوا كثيراولكنه بتلهايم:      
 

 ..الخ.ى تلقون التعليم المجانيأطفالهم  ؛خدمات كثيرة مجاناى هم يحصلون عل ..نعم عبد الناصر:
 
ولذلك عليهم الآن أن يساهموا. ويجب أن نعرف أن أحد أهم أهداف ، نعم هذا ما أعنيه بتلهايم:      

 ؛عليه أن يكون مستعدا لهذاو  ،ذا الأمر لهمهو أن يشرح هى العربى الاشتراك تحادالا
اتخاذ الأجهزة ى علاوة عل، القاعدةى مستو ى الجيد عل عدادأعتقد أنه من خلال الاى لأن

 هذا الصدد يصبح الأمر سهلا.ى المحلية مبادرات ف
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نحن نحتاج لبعض الوقت. نحن الآن نقوم  ،أعتقد أن هذا الأمر لا يجب أن يتم الآن عبد الناصر:
وبعد هذا ربما يكون من  ،لذلك نحتاج لبعض الوقتى و الاشتراك تحادحدات الاو  بناء اعادةب

 أن ننفذ ذلك.السهل 
 
ننا أقوياء ا  و  ،ننا لا نحتاج لأى أموال من المحافظينإ :بعض الأجهزة المحلية قالت بتلهايم:      

مثال لما يمكن أن هذا و  .أنفسناى بحيث يمكننا أن نسير للأمام اعتمادا على بصورة تكف
لم تفعل هذا قد اذا  لأنك ،لأن المهمة مازالت هائلة جدا ؛الأجهزةى من خلال باقى يحتذ

نهاية ى الاستثمار لا يجب أن يكون أقل مما كان مدرجا فو  ،لتقليل الاستثمارات تضطر
 الخطة السابقة.

 
الخطة ى يون جنيه. فمل 9.622ى الخطة الخمسية الجديدة حوالى لقد استثمرنا ف عبد الناصر:

ى ذا ضعف ما كان مدرجا فهو  ،مليون جنيه 622الجديدة الحكومة سوف تستثمر 
مليون  029الى  هذا المبلغخفض ى اليوم نحن نفكر فو  ،نها مهمة ثقيلة جداإالسابق. 

قطاع الخدمات وليس ى بالضغط على مليون جنيه فقط. طبعا هذا سوف يأت 026أو 
من  ٪06الى  ولكن هذا يكشف أننا نحتاج ،يةنتاجعات الاقطاع المشرو ى بالضغط عل
هذا طبعا طبقا و  ،فقط ٪91نحن وصلنا لرقم  صورة استثمارات.ى فى الدخل القوم

بعض البلاد ى ف، و مهمة سهلة ٪06ولكنى أعتقد أن الوصول لمستهدف  ،ئياتحصاللا
 .٪06يكون الاحتياج لأكثر من 

 
 ؛لن يكون من الجيد أن تسيروا بأقل من هذه النسبةو  كون ممكناهذا يجب أن ي ..نعم بتلهايم:      

 المتزايد.ى لأنكم بدون هذا لن تتمكنوا من تحقيق التنمية المطلوبة لمواجهة النمو السكان
 

الخطة ى ف ٪62ى ية بحوالنتاجالاى أنت تعرف أن قطاع الصناعة قابل لأن يرفع مستو  عبد الناصر:
 الخمسية الجديدة.

 
 ولكنها يجب أن تكون ممكنة التحقيق. ،ثقيلة نها مهمةإ لهايم:بت      
 

 العام.ى ف ٪96ى أو بحوال عبد الناصر:
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 للجميع. اواضح ياسياس اهذا يجب أن يكون هدفو  بتلهايم:      
 

شروط الغرب أو شروط الدول و  العملة الأجنبيةى نقص ف منى هذا العام نحن نعان عبد الناصر:
ويطلبون مبالغ بعد أن نستلم  ة،لأنهم يطلبون مبالغ مقدم ؛ئمة لناالغربية ليست ملا

من الدول الغربية.  اولذلك نحن لا نأخذ قروض ،٪6الى  بصورة مباشرة تصل القروض
مليون جنيه ولذلك يجب علينا أن  922ى كما أن لدينا التزامات هذا العام تصل لحوال

 تزامات قصيرة الأجل وبأسعار فائدة مرتفعةأيضا نواجه مشكلة الالو  ،ندفع هذه الالتزامات
ى ولكننا ف ،المشكلة أيضا أننا استخدمنا أموال هذه الالتزامات فعلاو  ثم نضطر للدفع.

 ؛أخذ ثمنهو  الاستثمارات إلا بعد بيع محصول القطن عائد منى الحقيقة لا نحصل عل
كانت ى العام الماضى أن لا تزيد الالتزامات قصيرة الأجل. فى قررنا العام الماض ولذلك

ولذلك فإننا  ؛مليون السابقة 922 ــالى وهذا علاوة عل، مليون جنيه 92 الالتزامات تبلغ
 ،نسددهاو  احلقة مفرغة فيما يخص هذا الأمر. ولذلك قررنا أن نأخذ قروضى دخلنا ف
 12الى  مليون 62الى  مليون جنيه 92نفس الوقت نحاول تقليل المبلغ من ى ولكن ف
 حتى نصل للمبلغ المعتاد. مليون

 
 ولكن المستهدف للتصدير انخفض. بتلهايم:      
 

نصف ى تخطيطنا أن نصدر هذا العام حوالى لقد كان ف ،سبيل المثال الأرزى خذ عل عبد الناصر:
 ننا نريد تصديرإ :. لقد قلناستهلاكهذا لن يكون ممكنا أيضا بسبب زيادة الاو  ،مليون طن

فقلنا  ستهلاكالاى بل موسم الحصاد بشهرين كانت هناك زيادة فولكن ق، ألف طن 622
أنت تعرف أيضا أن هناك صادرات للقطن. وبالنسبة و  ،لابد من أن نقبل بهذا وقبلناه

ولكن  ،هذا المجالى يات أو تسهيلات عالية للتصدير فامكانللفاكهة نحن ليس لدينا 
 نحن نخطط ى.المحل ستهلاكة الاهذا المجال هو زيادى السبب الرئيس لنقص التصدير ف

 طويلا الأن لدينا موسم ،الطماطمو  الجديدة لتصدير الخضراواتى لاستخدام الأراض
 لهذا.

 
 النقص أيضا بسبب زيادة الطلب عليهاو  ،مفرنسا تصدر أيضا بعض كميات من الطماط بتلهايم:      

 ى.السوق الداخلى ف
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 مليون جنيه. 92بما قيمته ى ا العام الماضنحن صدرن ،مجال الصناعةى وف عبد الناصر:
 
 هذا أيضا يجب زيادته. بتلهايم:      
 

ى لكن لأنه كان هناك نقص فو  ،كما كنا أيضا قد خططنا لزيادة صادرات الأسمنت عبد الناصر:
 فقد اضطررنا للاستيراد.ى العام الماض نتاجالا

 
 الأسمنت؟صادرات ى كان هناك مجال للتوسع فاذا  بتلهايم:      
 

 نعم. عبد الناصر:
 
 زيادتها؟و  ية تنميتهاامكانو  عيةمجال الصادرات الصناى هل هناك أولويات بالنسبة لكم ف بتلهايم:      
 

ى مليون جنيه ولذلك ه 12ى صل من قناة السويس علنحن نح ،البترولى نحن نفكر ف عبد الناصر:
 مصدر جيد.

 
 الكيماوية؟ ماذا عن قطاع الصناعات بتلهايم:      
 

 ولكن هناكى الخطة الخمسية الأولى لقد كان هذا القطاع مدرجا ف ،البتروكيماويات ..نعم عبد الناصر:
نحن نستورد هذا  ؛اثيلينبالبرو و  الإيثيلين انتاجى أنا لا أعنو  الآن تفكير بأن يتم تأجيله.
ى فكر فننحن و  ولذلك .التى نستوردها مازالت صغيرة نتاجمن الخارج ولكن مقادير الا

أن نؤجلها و  تقليل الاستثمارات الموجهة لهذا القطاعى كنا نفكر أيضا ف ،موازنةالعمل 
ى فنحن لا نستخدم الأسمدة و  ،الأسمدة انتاج. ومن جانب آخر نزيد من 9162لعام 

 انتاجنزيد  :ولذلك قلنا ،البنزينى ائض فكيما. نحن لدينا فى الكهرباء مثلما هو الحال ف
لكن مازلنا سنحتاج لاستيراد البتروكيماويات و  ،التصديرى لأن هذا سيساعدنا عل الأسمدة

 .9162حتى عام 
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ولكن  ،هذا المجالى مشورة فو  رأى اعطاءالمرء لابد أن يكون لديه أرقام حتى يمكنه  بتلهايم:      
، ىحساب البتروكيماويات الأخر ى من الواضح الآن أنكم تعطون أفضلية للأسمدة عل

 .اسريع اذا لأن لها عائدهو 
 

 كما أنها لا تحتاج لأى مواد خام. عبد الناصر:
 
تسوية هذه ى حيث أنه من الضرور  ،الآن دعنا نتحدث عن مشكلة مكان الصناعاتو  بتلهايم:      

الصلب و  البداية يكون من الجيد أن يكون لك مصنع للحديدى المشكلة بعناية شديدة. ف
 من أسوان لحلوان احضارهاو  أسوانى دة الخام المنجم يوجد فلكن مكان الماو  ،حلوانى ف

 مكلف جدا. ئيعتبر ش
 

لذلك إما نرسل و  نحن نستورد فحم الكوك من الخارج ،وهناك أيضا موضوع فحم الكوك عبد الناصر:
 ،منطقة المغارةى الآن نحن اكتشفنا الفحم فو  أسوان أو نحضره للقاهرة.الى  هذا الكوك

كتشفنا نحن او  ى.اقتصادأنه غير ى وة علعلا عال من الجودةى ستو مى ليس عل لكنهو 
كان هناك فكرة بأن تكون هناك صناعة للألومونيوم من البوكسيت  ،أسوانى الميثيلين ف

 منو  أسوانى يثيلين فيت أن يدرسوا موضوع وجود الايقلنا للسوفو  ،ولكن غيرنا هذا الأمر
 يثيلين.لإمن احتياجاتنا من ا ٪62ى خلال هذا نستوف

 
 خصوصا مع وجود الكهرباء.و  هذا الأمر سيكون مجديااذا  بتلهايم:      
 

خطتنا هى أن و  ،هذا الصدد مع بولنداى وقفنا اتفاقنا فولذلك أ ،مع وجود الكهرباءو  نعم عبد الناصر:
البوكسيت من أجل صناعة ى نيوم ثم ننممو لوم من الألومنيوم ثم نستورد الأالألومني ننتج
 فرنسا أيضا.ى الذى أعتقد أنه يستخدم حاليا فو  الإيثيلين انتاجى حاليا ننمو  ،ومنيومالأل

 
 نعم. بتلهايم:      
 

 أيضا.ى السوفيت تحادالاى وف عبد الناصر:
 
 ؟ى هل هناك خطط أخر  بتلهايم:      
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 ،أسوان ربأيضا قو  لاستخدامه كسمادى وسفات الثلاثالف نتاجنحن نخطط أيضا لا .نعم. عبد الناصر:
  من الكبريت.أن نستخدم الكهرباء بدلاو 

 
 6وبعد  ،الصناعةى واصلتم الاستثمار بصورة كفء فاذا  العامى المستو ى عل أعتقد أنه بتلهايم:      

 من الآن ربما قد تصلون للنقطة التى تقل فيها الضغوط بصورة كبيرةو  سنوات أو نحو ذلك
 ة. العملة الأجنبيى عل

لدراسة  يااضاف اأعتقد أن تلك تعتبر سبب ،لاكتشافات التى ذكرتهااالى  بالنظرو 
 الطويل.ى المدى التنمية عل خطة

 
لذلك لدينا و  ،امتيازات لشركتين أمريكيتينى سوف نعط ،لدينا معلومات عن البترول عبد الناصر:

 بحثوا عملية الأهم قد بدو  ،معلومات أنهم يمكنهم أن يستخرجوا البترول من بعض المناطق
 حمر وجدنا أنهمخليج البحر الأى وف ،مناطق محددةى التنقيب. هناك استمرار للكشف فو 

 ،العامى ن طن فييملا 92هذه يمكن أن توفر لنا و  ،جديدة للبترول اكتشفوا أيضا حقولا
 طن. يينملا 9الى  يصل حاليا نتاجالاو 

 
 للتوسع.  سيكون قابلاو  بتروكيماوياتهذا يجعلنى أعتقد أنه سيكون هناك سوق جيد للو  بتلهايم:      

 ماذا عن الخطة الخمسية الثانية أو الجديدة؟ هل اتخذتم قرارات سريعة بخصوصها
 أم مازلتم تدرسون الأمر؟

 
 أعتقد أنه مع منتصفو  ،الخطة الزراعيةو  أنا درست فقط بصورة شخصية الخطة الصناعيةعبد الناصر: 

 الخطة.عناصر من كل ى مارس سوف ننته
 
ئيات إجمالية عن العلاقات احصاأنه لا يوجد لديها  ،المشكلة بالنسبة للحكومة بتلهايم:      

 عملية مراجعة شاملة للخطة بصورة أوضح. إجراءالصناعية أو جداول تسهل 
 

ولكن نحن ناقشنا كل مشروع واحد  ،هذه الأمور أنا الذى أتخذ القرار فيها ..نعم)ضحك( ناصر: عبد ال
 هكذا. و  ..ياتمكانالاو  قطع الغيارو  المواد الخامو  ة،حد ىعل بواحد
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 مجال الصناعات الميكانيكية ماذا قررتم؟ى ف بتلهايم:      
 

ى هى أن تنتهو  ،اتخذنا قرار بخصوص كل المشروعات ..نعم ،تقصد الميكنة الهندسية عبد الناصر:
ك مشروع لبناء مصانع الجرارات. ثم هناو  المركباتو  مشروعات الأوتوموبيل السيارات

ولكننا رأينا أنه من الأفضل أن نؤجل هذا لأننا قررنا بدلا  ،مجال الصناعات الثقيلةى ف
ى الدخول ف ئبعد تفكير أن نرجو  هكذا قررناو  للسكر كل عام. امصنعى من ذلك أن نبن

 المنافسةى لأنه فيما يخص التصدير لن نكون قادرين عل ؛هذا المجال الصناعات الثقيلة
ولذلك قررنا  .خلافه.و  اليابانو  تشيكوسلوفاكياو  هذا المجال مع دول مثل ألمانياى ف

صناعات معينة مثل صناعة ى مجال بناء صناعات علينا أن نركز على تأجيل هذا. وف
أيضا بناء مصانع صلب و  نمليون ط نتاجلاى السوفيت تحادولدينا اتفاق مع الا ،الصلب

 ء.الكهرباى تعتمد علو  أسوانى ف
 
 للأعوام القادمة.ى أعتقد أن هذا يكف بتلهايم:      
 

ى وبمعن ،وقت واحدى مجموعة مصانع جديدة معا فى ن تبنأى أنت تعرف أن الفكرة ه عبد الناصر:
نتهاء من الأول. ونحن بناء مصنع آخر إلا بعد الاى ثم لا نبدأ ف امصنعى أن لا نبن

ولنا مع الألمان ثم حاولنا مع الأمريكان نحن حا ،صناعة الصلبى نواجه الآن مشاكل ف
ولذلك قررنا التوصل لاتفاق  ؛لهذه المشاكل ولكن لم يقدموا أى حلول أن يعطونا حلولا

أن يحاولوا التغلب و  يةمسؤولوبحيث يساعدونا ويتولوا ال ،ىت الأسبوع الماضيمع السوفي
 الاختناقات التى حدثت.ى عل

 
 كل فنية؟هل كانت هناك مشا بتلهايم:      
 

 ثم كانت هناك شركة كوبر الأمريكية ،مساعدتناى تكن قادرة عل ديماج لم ،نحن لا نعلم عبد الناصر:
ت أن يالنهاية طلبت من السوفيى ولذلك وف قد حاولوا ولكن لم تكن هناك نتيجة.و 

للاشتراكية لأن المشروع يجب  ئن ما حدث نموذج سإ :قد قلت لهم ضاحكاو  ،يساعدونا
 !مربحا أن يكون
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 هل الاختناقات شملت عملية النقل؟ بتلهايم:      
 

 مصانع الصلب.و  لمناجم الحديدو  سوف تكون لدينا هيئة جديدة للماس عبد الناصر:
 
 ؟سيتم دمج كل هذا بتلهايم:      
 

نحن و  ،نبنيه حالياى الذو  rolling ironطرق الحديد  مصنع أو معمل الطرقو  ..نعم عبد الناصر:
العام القادم وسوف ى وسوف ينته ،تيمليون جنيه مع السوفي 12ى هذا حوالى مر فنستث

 أنا لم أذهب هناك منذ عامين. ،ىتكون لدينا كهرباء العام القادم. نحن سوقنا السد العال
 
الآن هناك و  سنوات 6منذ ى قد شاهدت السد العالو  ،مبهرو  رائع نجازحجم الا ..نعم بتلهايم:      

 .تغيير كامل
 

لقد كان حجم التحويل  ،نهر النيلى كن قد بدأت عملية تحويل مجر سنوات لم ت 6منذ  عبد الناصر:
من يعملون هناك مجموعات من العمال المجدين. هل و  ،جدا انهر النيل مبهر ى لمجر 
 الجديد؟ى للواد ذهبت

 
 وقت للذهاب.ى لد هناك ولكن لم يكنى لقد قرأت فقط عما يجر ، لم أذهب هناك ..لا بتلهايم:      
 

 اعندما عاد كان منبهر و  الجديدى وقد قام بزيارة الواد ،منذ شهر ىلقد قابلت مستر همفر  عبد الناصر:
الذهاب. لقد ى طلاق ولكنى أنو الاى لم أذهب هناك على جدا بروح العمل هناك. أنا نفس

 شهد المكان هناك زائرين كثيرين.
 
 ى؟أى صناعات أخر  قامةوهل هناك نية لا بتلهايم:      
 

ن من إ ى.أى ملخص حول ما يجر ى أنا مغرم بالمتابعة ولم يصلن ،أنا مازلت لا أعلم عبد الناصر:
 ؛بالتفصيل ئكل مجال هو مناقشة كل شى فى يعرف أنه واحدة من عاداتى يعرفن

ليس قائد. أنا أحب و  مجرد ضابط (حك)ضبخصوص هذا المجال مازلت ى ولذلك فإنن
 متابعة التفاصيلى أى عمل آخر سو ى ليس لد (حك)ضأنا  ى.هذا يساعدنو  التفاصيل جدا

 مخصص لذلك.ى أكثر وقتو 
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من إبداء ى الصين بعد أن تنتهو  ى أريد التحدث إليك حول زيارتك لكوباإنن
ى فى أنا أتابع أيضا ما يجر و  لست متابعا لكوبا.ى لأننى أتابع الصين ولكن ،ملاحظاتك
ذا مفيد جدا. هل انتهيت من كل الملاحظات التى كنت تريد الهند لأن هو  يوغوسلافيا
 ى؟أن تقولها ل

 
 ى.لقد انتهيت من أبداء كل ملاحظات .نعم. بتلهايم:      
 

 ؟فإن المساعدين لك سوف يأتون هنا اذاً  عبد الناصر:
 
 وسوف ،أسابيع 6وسوف يبقون هنا لمدة  إبريلأول و  نهاية مارسى سوف يأتون ف ..نعم بتلهايم:      

 مناقشات.ى نجر و  ثم نسجل انطباعاتنا ،المادة التى جمعناهاى نعمل مع بعض بعد ذلك عل
 

 ،ىبدون وجود حزب سياسى لكن كل هذا يجر و  ،الهيئات ادارةى نحن مازلنا نواجه مشاكل ف عبد الناصر:
 ن من الجيشتقريبا كل المهندسين قادمو و  ،ضباط الجيشى نحن اعتمدنا بدرجة كبيرة علو 

 .الأن أكثر المهندسين المتخرجين مازالوا جدد
 
 ى.ولكن المرحلة القادمة تتطلب أيضا المزيد من النشاط السياس بتلهايم:      
 

 المزيد من التعبئة السياسية. ..نعم عبد الناصر:
 
 وهم ،كل عامو  تقريبا 9112منذ عام و  لقد ذهبت هناك مرات عديدة ،فيما يتعلق بكوبا بتلهايم:      

من ى ستيراد كان يأتمن الا ٪92لأن  ؛البدايةى كانوا يواجهون مشاكل صعبة جدا ف
 ثم ارتكبوا ،هذا الحصارى وعندما جاء الحصار كان عليهم أن يتغلبوا عل ،الولايات المتحدة

 أخطاء جسيمة أيضا.
 

 مجال الصناعة؟ى ارتكبوا أخطاء ف عبد الناصر:
 
 
 
 



  سرى للغاية 

37 
 

 
لأنهم كانوا يعطون مرتبات  ؛مجال الدخلى أيضا فو  الصناعة بخصوص قطاع ..نعم بتلهايم:      

 .الضرائبو  اتيجار بصورة ضخمة من الاو  كما قللوا أيضا، ضخمة
 

ولكننا عندما اتخذنا ذلك كان أمرا ضروريا ، هذا المجالى نحن ارتكبنا أخطاء أيضا ف عبد الناصر:
 كانت الحاجة ملحة لذلك.و  حينهى ف

 
 ،كوباى ف ئهو كان أمرا ضروريا من الناحية السياسية. لقد كان هناك نفس الش ..نعم بتلهايم:      

ولم يكن السبب هو  ،أصبحت لديهم مشاكل مع العديد من السلع 9119ولكن مع نهاية 
ولذلك كانوا مضطرين لرفع  ؛زيادة الطلبو  ستهلاكلكن نتيجة لزيادة الاو  نتاجنقص لا
 هذا الاتجاهى الحقيقة أن سياستهم فو  طاقات تموين.كما قرروا أن يكون لديهم ب ،الأسعار
 ،البنكيةو  خصوصا المدخرات البريديةو  كما أن المدخرات زادت بصورة كبيرة، نجحت

 . 9110عام ى هذا حدث فو  ،تمويل الاستثماراتى لقد استخدمت هذه المدخرات فو 
ال التصنيع أنهم قرروا دخول مج ،من الأخطاء الكبيرة التى ارتكبوها اولكن واحد

هكذا عملوا و  بينما لم يكن لديهم الكادرات الفنية اللازمة للقيام بهذه العملية. ،الحالى ف
 الآلاتو  وجود العديد من المعداتى الى أدو  وكان هذا صعبا ،اتفاقيات عديدة لبناء مصانع

 ولكن طبعا لابد أن ،الصناديق بدون استخدام. ثم قاموا بصورة مطرده ببناء مصانعى ف
هذا و  ،هذه المصانعى عائد مما أنفقته على يمر وقت طويل حتى يمكن أن تحصل عل

 ع متاحةقابلها سلتمن ناحية الطلب لأن المرتبات كانت عالية جدا بدون أن  اخلق ضغوط
 السوق. ى ف

 مجالى أهل كوبا منحصر ف أن كل ما يعرفه ،رتكبوا خطأ آخرنفس الوقت اى ف
مصر يعرفون ى وهم ليسوا مثل الفلاحين هنا ف ،كرخصوصا زراعة بنجر السو  الزراعة

جدا  امنخفضى هم من المحاصيل الأخر انتاجولذلك كان  ؛زراعة الكثير من المحاصيل
ولم يكن  ،ىى محاصيل أخر عن أى زراعة لأ ئونوا يعرفون أى شلم يك لأنهم بالطبع

 هذا المجال. ى لديهم أى تدريب ف
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لقد ارتكبنا أخطاء  :قام فيدل كاسترو بتغيير هذا الوضع وقال 9110نهاية ى وف
أسعار ى وحصل منهم عل ىالسوفيت تحادثم تفاوض مع الا ،عديدة وعلينا أن نصححها

 ،يغير الاتجاهو  الشجاعة لديه أن يعترف بالأخطاءو  للسكر. ولذلك كان من الحكمة جيدة
 قصب السكر.مساحات زراعة ى ثم قام بالتوسع ف

 
 ألم يزرعوا أرز؟ عبد الناصر:

 
ى عندهم خبرة كافية معقولة ف تلأنهم كان اجيد وكان محصولا ازرعوا أرز  ..نعم ..نعم بتلهايم:      

يزيدوا من مساحة قصب السكر ى نهم لكإولكن هنا أيضا ارتكبوا خطأ  ،هذا المحصول
 أنا كنت معارضاو  اعتها بقصب السكر.تم زر تى قاموا بتبديد المساحات المزروعة بالأرز لك

 (حك)ضولكن  ،الغريب أن وزارة الزراعة الكوبية كانت تعارض هذا الإتجاه أيضاو  ،لهذا
تجاه. لقد كان متحمسا للغاية هذا الاى سير فلفيديل كاسترو هو الذى مارس ضغوطا ل

 در الأساسيةلأن الأرز أحد المصا اولكن هذا بالطبع كان خطأ فادح ،لزراعة قصب السكر
 بطاقات التموين.ى تخصيصه علالى  قد اضطروا بسبب نقصهو  ،للغذاء

 أيضا بسبب سياسةو  .اكبير  اولكن بالطبع فيما يخص قصب السكر هم حققوا نجاح
 ،كن هناك عمالة كافية متاحة من أجل محصول قصب السكرتلم ى الزراع صلاحالا
 العديد من العمال الذين كانوا، و اقجهد شالى  أنت تعرف أن زراعة قصب السكر تحتاجو 

 حقول عديدة.ى هذا المجال من قبل أصبحوا موزعين على يعملون ف
 

 هل قاموا بتوزيع الأرض؟ عبد الناصر:
 
 نعم. بتلهايم:      
 

 ولكن مازالت لديهم مزارع حكومية. عبد الناصر:
 
من الأرض عبارة عن مزارع  ٪12 ىيهم حوالهم لد ،مازال لديهم مزارع حكومية ..نعم بتلهايم:      

أن كل ى أعنى فإنن ةصغير  اعندما نقول قطعو  ،عبارة عن قطع صغيرة ٪62و حكومية
 فقط.هكتار  66ى قطعة تبلغ مساحتها حوال
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 ؟66 عبد الناصر:
 
ى من مساحة الأراض ٪62هذه النوعية من القطع الصغيرة تشكل و  ،هكتار 66نعم  بتلهايم:      

وهناك  الجيدة تعتبر مملوكة ملكية خاصة،ى من الأراض اكبير  اولكن جزء المزروعة.
الماشية وليست ى مليون هكتار من المزارع الحكومية تعتبر مخصصة لرعى حوال

يجاد العمالة الخاصة امجال ى كوبا واجهوا صعوبات فى لذلك هم فو  ؛للزراعة المكثفة
هذا و  ،ت من خلال التعبئة العامةالسكر. وقد قاموا بإيجاد حل لهذه الصعوبا بقصب

جيد من  ئذلك شأن أعتقد ى رأيى أنا فو  ،الأمر لم يتم بالإكراه أو بالإجبار والإلزام
أنا و  ؛لأن كل واحد يذهب لحقول قصب السكر لأسبوع أو لأسبوعين ،الناحية السياسية

 ،تلاميذلحتى او  رد مهما كان موقعه بدءا من الوزراءأى كل ف ..بكلمة كل واحدى أعن
بئة جماهيرية بروح عالية. كما هذا كان عبارة عن عملية تع نإولذلك يمكن أن نقول 

 يت وبمساعدةيزراعة قصب السكر وبمساعدة من السوفى الميكنة فالى  التحولى وا فبدأ
نجحوا ى العام الماضى من تشيكوسلوفاكيا التى قدمت بدورها العديد من المهندسين. وف

هذا ى هناك توسع فو  ،هذه الميكنة الزراعيةى لأرض اعتمادا علمن ا ٪92زراعة ى ف
 المجال. 

محصول قصب ى تحقيق زيادة جيدة فى نجحوا فى العام الماضى كما أنهم ف
هذا المحصول حققتها كوبا ى ية فانتاجى وكانت هذه أعل ،مليون طن 1السكر بلغت 

 السابق.ى ل أقل مما كان فالحقو ى عمالة بشرية فى وكان ذلك اعتمادا عل ،تاريخهاى ف
ى هذا العام نفس مستو  نتاجالاى وربما يصل مستو  ،ا حقيقياانجاز و  لقد كان هذا نجاحاو 

عن العام  معدل الأمطارى بسبب وجود مناخ جاف وقلة ف ؛أو أقل بقليلى العام الماض
فإن كوبا تواجه موقفا صعبا من ناحية المناخ لأنها لا  ،من هذه الناحيةو  ى.الماض

بعض ى وفى ولكنه بلد شبه استوائ ،بحت يتميز بالأمطار الغزيرة يااستوائ اتعتبر بلد
قصب السكر. ولكن عموما  انتاجى يقل مستو ى وبالتال ،الأمطارى السنوات يقل مستو 

هذا هو آخر رقم و  ،هذا المحصول انتاجى مليون طن ف 1حققوا زيادة ى العام الماض
ى هتمام برعاية الماشية علالآن هم يقومون بالانفس الوقت ى حصلت عليه منهم. وف

هناك ى راضعلما بأن توافر الأى، صالحة للرع جيدةى نطاق واسع لأن لديهم أراض
 يعتبر ميزة لأن عدد سكان كوبا صغير. 
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مليون  6بينما يبلغ عدد السكان  ،الزراعيةى مليون هكتار من الأراض 9هم لديهم 
الماشية ى رعالى  اتجهوا لذلكو  ،ئنهم زراعة كل شهكذا فإنهم لا يمكو  نسمة فقط.

أعتقد أن القيادة الجيدة من قبل فيدل كاسترو للبلاد قد لعبت دورا و  .ذلك فعلاى وا فأوبد
أنا أقصد القيام بتحويل عدد كبير من الحقول المليئة بالأعشاب ، و هذا الأمرى محوريا ف

هذا المجال ى ف نتاجالنتيجة أن الاو  ة.تربية الماشيو  مزارع لرعايةالى  الحشائش الجيدة
أعتقد أن هذا و  ،يطالياخصوصا لاو  وقد تمكنوا من تحقيق صادرات لأوروبا ،زداد فعلاا

  مدار عدد من السنوات.ى سوف يزداد عل
شيئين: ى سوف يكون الاعتماد عل 9162حتى عام و  هذه الفترةى فو  هكذاو 

 بناء مصانعى علاوة عل ،تهزراعى كنة فما يدخل فيه من عمليات ميو  الأول قصب السكر
 الماشية. ى هو رعى الثان ئالشو  .الزراعية الماكينات نتاجلا

عمليات التصنيع. ى سوف تكون هناك بداية أيضا ف 9162ومع بداية عام 
 ها هذا العام أو العام القادمانتاجالتى سيبدأ و  ،ناءات مثل الأسمدةوهناك بعض الاستث

 ،ن للتكريران حكوميتاوهم لديهم محطت .معامل التكريرى من مصاف ذلك باستخدام الغازو 
 انتاجل هذه المحطات سوف يتم دمجها مع وك، سوف تكون هناك محطة ثالثةو 

الطلب  لأن ؛الأسمدة. وبالنسبة للكهرباء سوف يتعين عليهم أن يبنوا محطة توليد جديدة
 ك عدد قليل من مزارع الأسماكهذا هنا الكهرباء يتزايد. ولكن باستثناء استهلاكى عل
هذا المجال للأعوام الأربعة القادمة. وبعد ى لا توجد مشاريع تصنيع فو  ،الخضرواتو 

ولكنى أعتقد أنه سوف يكون هناك ، هذا المجالى لم يتم اتخاذ أى قرار ف 9162عام 
 المزيد من التصنيع بعد هذا العام. 

يبدو و  لأن هذا البلد صغير ؛احجمالية أعتقد أن كوبا تحولت لقصة نجاوبنظرة 
من البضائع من الولايات  ئوهم يجلبون كل ش .الولايات الأمريكيةى حدإكولاية من 

تصال تليفونيا أحد المصانع فإن رد الفعل هو أن يتم الاى وعندما يحدث عطل ف ،المتحدة
 ؛ظرف يومين فقطى هذا يحدث فو  .نتج عن العطلى بنيويورك لتعويض النقص الذ

كل ى لأنهم يمكنهم الحصول عل ،لك هم لا يبالون كثيرا بأن يكون لديهم مخزونلذو 
عندما جاءت المقاطعة أو و  الحال.ى البضائع التى يريدونها من الولايات المتحدة ف

ثار آى التغلب على نجحوا فو  كان يمكنهم أن ينهاروا ولكن حدثت المعجزة ،الحصار
 الحصار. 
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مواجهة آثار ى ا كبيرا من خلال مساعدتهم كثيرا فت دور يوبالطبع لعب السوفي
 للقدرةو  كان للجهد الكبير الذى بذلوه ،مواجهة الحصارى الحصار. ولكن الفضل الأكبر ف

 كانت هناك مبادرات عديدةو  ،الماكينات وصيانتها وتصنيع قطع غيارى حفاظهم على عل
وهكذا تمكنوا من . .مطلوبةتوفير كل قطع الغيار الو  المصانع القديمة لتصنيعمن جانب 

 تم حل المشكلة بصورة أساسية.و  مواجهة الحصار
 

 الأمريكانو  ،تيسوفيمليون دولار يوميا كمساعدة من الى ولكن نشر اليوم أنهم يحصلون عل عبد الناصر:
 ا ذلك.هم الذين نشرو 

 
هذا الأمر و  –ى والحى عل هم يحصلون ،لار ليس هذا هو المبلغأن مليون دو ى معلومات بتلهايم:      

مليون دولار كل  902و مليون 922ما يتراوح ما بين ى عل –يختلف من عام لآخر 
 من ذلك. رسوفيتية أكبلا أعتقد أن المساعدة ال، و وهذا يشمل مساعدات عسكرية، عام
تتم مع دول  ٪62مازالت و  ،من تجارة كوبا تتم مع الدول الاشتراكية ٪62عموما فإن و 

هذه التجارة ى وهم يريدون التوسع ف ،بريطانياو  ألمانيا الغربيةو  يها فرنسارأسمالية بما ف
لا يجدونها  –ية ستهلاكوخصوصا السلع الا –مع الدول الرأسمالية لأن بعض السلع 

 أسواق الدول الاشتراكية.ى متوفرة بسهولة ف
 

 نحن أيضا لدينا تجارة معهم.عبد الناصر: و 
 
ن لديهم مجال المنسوجات. أريد أن أقول إى أعتقد أنها تتركز فو  بذلكعلم ى أنا عند بتلهايم:      

business  أيضا المنسوجاتو  الآلات الخفيفةو  يشمل مجالات السفنو  ،مع أسبانيا اكبير، 
ى أكثر المشاكل صعوبة فى هكذا أعتقد أنهم تغلبوا علو  الدخان.و  يصدرون لهم السكرو 

 مجال التجارة.
 

 !أن أراهم يهاجمون الصينى من الغريب بالنسبة لو  ،م مشاكل مع الصينولكن لديه عبد الناصر:
 
ستطيع تفهم هذا الأمر بصورة جيدة. لقد كانت هناك احتكاكات بينهم أننى لا إالحقيقة  بتلهايم:      

 تحادالاى عند انعقاد اجتماع الأحزاب الشيوعية فى العام الماضى وبين الصينيين ف
 لن يشارك. كان هناك قرار بهذاى الكوبى رار بأن الحزب الشيوعوكان هناك ق ،ىالسوفيت

ثم لأسباب  ،جدا امن وجهة النظر الصينية فإن هذا القرار كان يعتبر هامو  ،البدايةى ف
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 ابأن يرسل وفدى الكوبى اللحظة الأخيرة تقرر أن يتم السماح للحزب الشيوعى عديدة وف
أعتقد أن هذا كان واحدا و  ،للصينيين – أو ضربة –هذا كان يعتبر صفعة و  للاجتماع.

ى ة لعوامل أخر ضافوأنا الآن أفترض أنه بالا ،من أسباب سوء العلاقات مع الصين
كان  ،ىالذى اعتبرته الصين قرار غير واقعو عديدة عندما اتخذ الاجتماع هذا القرار 

هذا و  ،عيةيمكنه أن يلعب دور القائد للأحزاب الشيو ى السوفيت تحادهناك شعور بأن الا
مع  كان مصدرا جديدا للتوتر –موسكو ى خصوصا مع انعقاد هذا الاجتماع ف – أيضا
 الآن هناك مشكلة مع جيفارا.و  ،تيالسوفي

 
 شهر مارس.ى لقد زارنا ف ،ىقام بجولة معو  لقد كان هنا عبد الناصر:

 
 كان الأمر صدمة بالنسبة له.و  بتلهايم:      
 

 صدمة! عبد الناصر:
 
لأنه عندما تم الترحيب به عند العودة ، أنا هنا أتحدث بصفة شخصية جداو  !نعم صدمة تلهايم:ب      

وهو لم يجد أحدا من القيادات العليا من  ،لكوبا لم يكن يتوقع أنه سيغادر بسرعة جدا
ولكن بسبب ، كانت هناك مناقشات بينه وبين فيدل كاستروو  استقباله.ى الحكومة ف
ولكن فكرة الرحيل لم تكن فكرته  ،هو الذى قرر بنفسه أن يرحل ،ديدةالدولية الع المشاكل
 الأصلية.

 
 ؟قرار الرحيل جاء بعد نقاش مع كاسترو عبد الناصر:

 
نه كان منحازا أكثر لفكرة عدم ولك أنا أعتقد أن هذا لم يكن موقفهو  ،نعم بعد النقاش بتلهايم:      

أو ى السوفيت تحادون كوبا دولة تابعة إما للاأن لا تكى بمعنو  ،أو عدم التبعية نحيازالا
قرارات علنية بأن  تاتخذو  كوباى للصين. وطبعا وعمليا وبعد رحيله حدث التغيير ف

 ى.السوفيت تحادون الدولة منحازة للاتك
 عن الهند. ثالآن أنتقل للحديو 

 
 
 



  سرى للغاية 

43 
 

 متى كانت آخر مرة زرت فيها الهند؟ عبد الناصر:
 
ى ن النمو الزراعإ :هذا العام الحكومة الهندية اعتقدت أو قالتى ف ،9116عام ى ف بتلهايم:      

القصير ى المدى ئيات علحصاولكنى قمت بمراجعة الا، ازديادى المحاصيل ف انتاجو 
 أنا عموما لا أؤمن بالأرقامو  .المحصولى متأكدا أن ما حدث هو انخفاض ف أصبحتو 
 ء التى كنت تظهر أن هناك..احصالا ادارةو  من مكتبى ئيات التى تأتحصاالاو 

 
 .نجاح عبد الناصر:

 
ودولة . الهند مشكلة مرعبةى ففإن مشكلة الطعام  ،ه حالأيى بالطبع وعل نجاح. ..نعم بتلهايم:      

لأن  ؛ىالمجال الاجتماعى ولا ف ىالتقنى المجال الفنى كبير ف انجازالهند لا تحقق 
 العلاقات الاجتماعيةو  لأن الأوضاعى ر جوهر أى تغييالى  هناك لم يؤدى الزراع صلاحالا

تحقيق تقدم  مأما اهذا يضع عائقو  ؛لم يحدث أى تغييرى و القديمة ظلت موجودة كما ه
 ى،النمو الحضر ى و ن النمو الصناعبيى هناك عدم توازن حقيقو  هناك. التنمية الزراعيةى ف
للجوء تضطر الهند ولذلك  ،دل نمو السكانينمو بمعدل أقل من معى الزراع نتاجالاو 

 المستقبل القادم. وواحدى ف لا أعرف كيف سيتصرفونو  ،ن الطعامالمزيد مو  لاستيراد المزيد
 ى.زراع اصلاحالأسباب لهذا الأمر هو عدم وجود من 

 
أنا ناقشت هذا الأمر معه ، و اتخاذ تلك الخطوةى نهرو هو الوحيد الذى كان قادرا عل عبد الناصر:

 ..ــا الأمر للنه ترك هذإ :ىوقال ل
 

 ؟للولايات  بتلهايم:     
 

 نعم للولايات. عبد الناصر:
 
 .اهذا كان خطأ كبير و  بتلهايم:      
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لذلك و  ؛أو من كبيرة لصغيرةى ن الولايات تختلف مساحتها من ولاية لأخر إ :ىلقد قال ل عبد الناصر:
معه منذ فترة زمنية أنا كنت قد ناقشت هذه القضية و  هذا الأمر.ى قرر عدم التدخل ف

 62هذا الوقت أقل من ى فى أنت تعرف أننى كان عمر ، و 9166وبالتحديد عام  طويلة
ى كنت أعتبر نفس، و عاما أو ما يقرب من ذلك 66ى حوالى بالتحديد كان عمر و  عاما

 لأخذ وقت كاف لمناقشةى وبالطبع لم أكن أسع، ذلك الوقتى صغيرا جدا أو شابا جدا ف
 هذا الأمر معه.

 
 من الجيد أنك مازلت تتذكر هذه المناقشة معه حتى الآن. بتلهايم:      
 

 ..عن هذا الأمرى ماذا هو قرر التخلأن أفهم لى ولكنى بالطبع لم أكن قادرا عل عبد الناصر:
عن الصحف لأن كل و  ثم تكلمت معه بعد ذلك عن الصناعة ؟ىالزراع صلاحالا

عرف أنه عندما تكون كل الصحف ضدك أنت تو  ،ذاك الوقتى فى الصحف كانت ضد
كل البلاد. ثم تحدثنا عن ى ن هذا يحدث فإ :ىثم قال ل. فإنها تتجه للتحدث عن الفساد

 .نتاجفقط من طاقة الا ٪02لأن الصناعات العسكرية عندهم تمثل  الصناعة العسكرية
ى دخول فهذا عندما قررنا أن تقوم الصناعات العسكرية بالى نحن تغلبنا عل :أنا قلتو 

لذلك فإن صناعتنا و  ،الثلاجاتو  ماكينات الخياطة انتاجمثل ى المدن نتاجمجال الا
الى  تصل اأرباحو  اانجاز الآن بدلا من تأخذ مساعدة من الحكومة فإنها تحقق  العسكرية

نهم ينتجون إأقول ى، و مضخات الر و  هم الآن ينتجون محركات الديزلو  مليون جنيه. 6
نه من إ :ىالذى قال لو  وقد ناقشت هذا الأمر مع كريشنا مينونالآن.  ئتقريبا كل ش
ى ف ىعن الجناح اليمينى ولقد تحدث مع ،هذاى علالحزب أن يوافق ى المستحيل عل

 !ىالزراع صلاحالا كيف أنه عارض هذا الأمرو  الحزب
 
حركة شهدت مجموعة من هو عبارة عن  ،ىيعتبر حزب حقيق حزب المؤتمر لا بتلهايم:      

 ملاكو  البورجوازية الكبيرةى الحزب فعليا هى يهيمن على الذو  ،وقت واحدى التناقضات ف
جعلوه مجرد رمز أو مجرد علم بسبب و  عمليةنهرو بصورة  ثنان استغلواالاو  ،ىالأراض
 ..لكنهم تغلبوا عليه بطريقة ماو  مكانته المحلية الداخلية.و  أعنى مكانته الدوليةو  ،مكانته
هو كان و  وا ما يريدون بدون أخذ أى قرارات ضد مصلحته الخاصة.أنهم فعلى وأعن

واقعا تحت حقيقة ى ولكنه لم يكن لديه بديل آخر إلا أن يقدم استقالته أو يبق ،يعرف هذا
 أن العديد من الأشياء التى يريد فعلها لا يستطيع فعلها.
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الأحزاب و  الأحزاب العماليةو  كيةأنت تعرف أننى تعودت أن أقرا برامج الأحزاب الاشترا عبد الناصر:
 أعتقد أن هناك فجوة كبيرة بينها.و  ،أيضا برنامج حزب المؤتمرو  الشيوعية

 
ى ما يفعله هذا الحزب علو  الحقيقة أن هناك فجوة كبيرة بين برنامج حزب المؤتمر بتلهايم:      

هو و  شيئاى نفهذا يع ،كان البرنامج يتم تنفيذه بصورة عامةاذا  الواقع.ى الأرض أو ف
 لقد قمت بكتابة كتاب حديثا عن الهندو  أنهم لا ينوون تنفيذ هذا البرنامج كله بالكامل.

سوف تكون له و  9110وقد تم نشره باللغة الفرنسية عام  ،أقوم بتحديث بياناته حالياو 
 ،شهر مايو أو يونيه سوف يكون عبارة عن طبعة حديثةى ستظهر فو  يةنجليز طبعة بالا

 نسخة لك منه. وسوف أقدم
 

 أن تقوم بكتابة كتاب عنا.ى أتمن عبد الناصر:
 
 أن يحدث ذلك ولكن هذا يتطلب وقتا.ى أتمن بتلهايم:      
 

كل ماهو  ،الخارج ليست واضحةى الصورة عنا فو  ننى أعتقد أن لديك خبرة فريدةإ عبد الناصر:
 .propagandaموجود مجرد 

 
 خارج أن يفهم..الى نعم من الصعب عل بتلهايم:      
 

ى كان يعتبر أول مقال يظهر ف ،أسبوعينى منذ حوال Tribuneــ الى كان هناك مقال ف عبد الناصر:
 مملوكة لزوجة بيفان. Tribuneــ الوأعتقد أن ، عندنا ىانجلترا عن التحول الاشتراك

 
 كيف رأيت هذا المقال؟و  بتلهايم:      
 

ننا ا  و  ،مصرى هذه الأيام ف يااشتراك ن هناك تحولاإم قالوا ه ،كان مقالا جيدا)ضحك( : عبد الناصر
أنا و  ،هانجاز ما تم  يئاأن هناك شو  نتناول فقط الأمور السياسيةو  نتجاهل ما يحدث هناك

 !بالطبع من هذا المقال اكنت مندهش
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ر تسيو  لأن الأشياء تتغير طوال الوقت ؛بالطبع من الصعب أن تتابع من الخارج بتلهايم:      
 مشاكل.و  بعد ذلك تناقضاتى ثم تأت ،للأمام

 
مع رئيس وزراء بلغاريا  تمراحل التحول. لقد تحدثى طبيعية ف الكن هذه تعتبر أمور عبد الناصر: و 

أو الكتب الخاصة ى السوفيت تحادكل الكتب التى قرأتها عن الاى لم أجد ف :وقلت له
ى. ة عن كيف تم التحول الاشتراكقيم الم أجد شيئا ذ، كل ما شابه ذلكو  لينين بأعمال

عن المشاكل التى  ئلكن لا يوجد شو  ،اتنجاز الاى كل ما هو مكتوب كان يركز عل
ى واجهوها أثناء عملية التحول للاشتراكية. كما أننى قرأت أيضا تاريخ الحزب الشيوع

 -هذا التاريخ هو سرد الأشياء الجيدة. وقد سألته ى ولكن كل ما فعلوه ف ،ىالسوفيت
ات نجاز أعرف الاو  لقد قرأت عن بلدكم :وقلت له ،عن المشاكل -رئيس وزراء بلغاريا 

الرجل كان صريحا . و عن المشاكل التى واجهتكم يئاولكنى لا أعرف ش ،وهامالتى حققت
 96ى الذى كان هنا منذ حوالو  أنا أقصد السيد كابلو  ،هذا السؤالى الرد على فى مع

كيف أنهم واجهوا و  ،أسئلة عديدةو  أثار قضاياو  لعن المشاكى يوما. وقد تحدث مع
الذى و  ،من بولنداحدث مع السيد أوخاب  ئالمشاكل أثناء عملية التحول. ونفس الش

 ناقشت معه نفس الأسئلة.
 
من  9101الى  9109مخصص لدراسة الفترة من عام ى و هناك فريق عمل يعمل مع بتلهايم:      

مناقشة  تقد تمو  ،لكثير من المعلومات عن هذه الفترةوهناك اى. السوفيت تحادتاريخ الا
تكشف  هالابد من دراستها لأنو  ،العديد من الأمور بخصوصها بصورة مفتوحة وعلنية

تاريخ الحزب ى أنها ليست مسجلة فى علاوة عل ،مهمة جداو  تجربة كبيرةو  خبرة
ولكن  ،سريو  كان يسير بسهولة ئن كل شإ :وطبعا الحزب يقول ى.السوفيتى الشيوع

 ..عندما تقوم بمراجعة الأمر
 

هذه ى فى السوفيت تحادلكن لا يوجد كتاب واحد يتحدث عن المشاكل التى واجهت الاعبد الناصر: و 
 ..كتابى وقد حاولت الحصول عل، الفترة

 
ى انجليز قد كتبه رجل و  ،ىالسوفيت تحادحول تاريخ الا CAWكتاب ى ما ف ئهناك ش بتلهايم:      

 يخلو من العمق بدرجة كبيرة.و  ىلكنه كتاب سطحو 
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نهم علموا بالمشاكل التى واجهت التحول إ :ىبعض القيادات من البلدان الشيوعية قالوا ل عبد الناصر:
 من خلال الانتقادات التى ذكرها لينين عن هذه الفترة.ى السوفيت تحادالاى فى الاشتراك

 
ى على تحتو  9100و 9109ى التى تشمل عامو  ك الفترةكل أعمال لينين عن تل بتلهايم:      

الذى قام  –أو بوكانين  –هناك أيضا بوخانين ، و عن مشاكل هذه الفترة ةملاحظات ملفت
 بتأليف بعض الكتب الهامة أيضا عن هذه الفترة.

 
 .أنا لم أقرأ هذا الأعمال عبد الناصر:

 
ذا كنت مهتمو  ،ىمة جدا بالنسبة لقوم بجمع هذه الأشياء لأنها هاأنا أ بتلهايم:       بالموضوع  اا 

بعض ى علاوة عل ،كتبت عن هذه الفترةى أن أرسل لك قائمة بالشخصيات التى يمكنن
 التى يصعب العثور عليها. الأشياء

 
 أعتقد أن المرء يجب أنى لأننو  ،مهتم بهذا الموضوعى جدا لأن ابالطبع سوف أكون ممتن عبد الناصر:

 .بيستفيد من التجار 
 
المرء لا يمكن أن يجد الحلول بدون و  ،وبالطبع هذا مهم جدا حتى يمكن تجنب الأخطاء بتلهايم:      

 الأخطاء. معرفة
 

ى كل مكان من البلد فى فإنه سوف ينتشر ف القاهرة اليومى عرف لو حدث خطأ فتأنت  عبد الناصر:
ن فراد مرتبطو الأو  العائلات مرتبطة ببعضها البعضو  كل شخص يعرف الآخر ؛الغد

يعرف الآخر مثلما  (حك)ضأعتقد لا أحد  ىالسوفيت تحادالاى . فهنا ببعضهم البعض
 الصين الأمور مختلفة تماما. ى كذلك الحال فو  ،يحدث هنا

 الخمس سنوات؟ى ات فانجاز هل حققوا  ،دعنا نعود للهند
 
 طط.تنفيذ أعمال الكثير من الخى كان هناك تأخير فو  ..لا بتلهايم:      
 

 ربما لأنهم لم يجدوا استثمارات كافية. عبد الناصر:
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التقييم ى عدم القدرة علالى  يعودى ولكن السبب الرئيس ،لهذا السبب االأمر لا يعود كثير  بتلهايم:      
الخطة. كانت ى السليم للإستثمارات المطلوبة للمشروعات المدرجة فو  أو التحديد الدقيق

السنة الثانية ى ولكن لم يكن هناك عائد من الاستثمارات. وف ،هناك توقعات عالية جدا
لا توجد أرقام و  خلافه.و  بناء مشاريع مثل بناء مصانعى من الخطة كان هناك تأخير ف

ى مجالات عديدة كانت حوالى ولكن ف ،الذى تم نجازنشرت حتى الآن حول حجم الا
 ،الزيادة التى كانت متوقعة متوفرة. ولكن لو أخذنا نتاجمن الأرقام الخاصة بالا 92٪

 سنجد أنه لم يتحقق الكثير منها بالطبع ولم تكن هناك أى زيادة. 
حدث ارتفاع مرعب ى وبالتال، الأسعارى ثم بعد ذلك لم يتمكنوا من السيطرة عل

 هذا بالطبع كان بمثابة، و الأسعارى زيادة ف ٪62الى  ٪06من ى الأسعار وبلغ حوالى ف
هم يشكلون ملايين من البشر. ومما زاد من تفاقم الأمور و  س الفقراءضربة ثقيلة جدا للنا

المضاربات التى يقوم بها تجار ى علاوة عل، السلعى الطلب على الزيادة الكبيرة ف
 لأنها ؛الموازنةى ف نفاقالاى على رتفاع الأسعار كان له تأثير سلبطبعا او  الجملة.و  التجزئة

ى مما كان مستهدفا فى وبأعل نفاقبند الاى دفعت الحكومة لزيادة المخصصات ف
 السابق.

كانت هناك  ؛لم يتم اتخاذ قرارات حقيقية حتى الآن وبخصوص الخطة الخمسية
ــ المشروع الى للإتفاق على من مجلس التنمية القومى من العام الماض إبريلى قرارات ف

draft وبين باكستان  بينهملكن عندما نشب التوتر و  ،للخطة الخمسية القادمةى المبدئ
أصبح من و  الآن ئوطبعا تغير كل ش ،ىالعسكر  نفاقضطرهم هذا لزيادة الااطبعا 
أن لا و  اتخاذ قرار بشان الخطةى من الضرور  بالطبع سوف يجدون ولكنهمى، الماض

 يتم تأجيلها. الهند سيكون عليها اتخاذ خطوة صعبة.
 

 الهند.ى ف ئقام بانتقاد كل ش لقد ،لقد شاهدت كريشنا مينون مؤخرا عبد الناصر:
 
 !أنا لا أحبهو  هو رجل شكاك بتلهايم:      
 

فإن  –كما تعرف و  –ولكن  ،وجهة نظره الخاصةى يصر علو  . هو يتكلم كثيرا.نعم عبد الناصر:
أنت و  .هذا جعل منا صديقينو  أيد موقفناو  هو أيدناو  ،علاقتنا تطورت أثناء أزمة السويس

ويبدو أن  ،عندما يتحدث يغلق عينيه ويبدو كما لو أنه نائمأنه  (حك)ضربما تعرف 
 !هو نائمو  أن يتحدث المرءى هذه عادة هندية وه

 



  سرى للغاية 

49 
 

شعبية مطلقا ولكن  الأصل لم يكن لهى وهو ف، ولكنه لم يعد يمتلك الكثير من الشعبية بتلهايم:      
 الآن قياداتو  .سنوات عديدة خارج البلادى كما أنه قض ،أن نهرو كان يدعمهى كل ماجر 

عد له شعبية القيادة وسط الأجيال تأنه لم و  ،اعجوز  حزب المؤتمر تقبلوا أنه أصبح رجلا
 الجديدة.

 
 التى نحاول حلها.و  مشاكلنا هناى حداهذه أيضا و  ،أخطاء السيد نهرو أيضا أحد هذا عبد الناصر:

 
 ولكنى لست قلقا لأن نهرو عطوف جدا. بتلهايم:      
 

 قادة. اعداددعونا نترك هذا للديمقراطية بدلا من  :ولكنه قال عبد الناصر:
 
 ية.مسؤولالى لتول –ه اعدادأو تم  –لا يوجد أحد مستعد و  ..نعم بتلهايم:      
 

عندما كان رئيسا للوزراء هو كان ، و كانت هنا للقاهرة -نهرو  -أول زيارة خارجية له عبد الناصر: و 
 السياسة الخارجيةى بير جدا فرف فإن السيد نهرو رجل خكما تعو  جدا. اجيدو  الطيف جلار

 ولكن كريشنا مختلف.، أى موضوعى التحدث فى ولديه القدرة عل
 
 الخارج.ى هو لم يكن معروفا ف ،أنا كنت أعرفه عندما كان وزيرا للنقل بتلهايم:      
 

 .أنا تقابلت أيضا مع مستر كوما عبد الناصر:
 
 ؟راتشتقصد كوما بتلهايم:      
 

 الهند.ى ولاية مدراس فى هو كان رئيسا للوزراء فو  ..نعم عبد الناصر:
 
 يةنجليز وهناك أناس كثيرون يتحدثون الا ،هذا بلد كبير به ولايات عديدة ولغات عديدة بتلهايم:      

ى العديد من المحادثات. ولكن فى أن تجر و  ولذلك يمكن عمل الكثير من الاتصالات
 مترجم دائما.الى  سوف تحتاجو  فالأمر مختل الصين
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 هل ذهبت للصين من قبل؟ عبد الناصر:
 
 ياحققوا الصينيين تقدم ماد 9116الى  9169من و  ،9169كنت هناك عام  ..نعم بتلهايم:      

 ن أداءإ :أن أقولى ويجب عل .هم ينتجون منتجات بجودة جيدةو  ،مجالات عديدةى ف اكبير 
من ى الولايات المتحدة الأمريكية. هناك مستو ى ثيلتها فالصين أفضل من مى المتاجر ف

 المنسوجات.و  مليئة بالعديد من البضائع من المواد الغذائيةى وه ،الجودة
 

 ماذا عن الأسعار؟عبد الناصر: و 
 
احد من النجاحات العديدة التى حققتها الصين رغم و  هذا كان أيضاو  ،الأسعار منخفضة بتلهايم:      

ار. وهذه حالة الأسعى ولم يكن هناك أى زيادة ف، 9119و 9112ى بة فالسنوات الصع
 هو أن تمر بصعوبات بدون أن ترتفع الأسعار.و  قتصادتاريخ الاى فريدة ف

 
 كبير من السلع.ى حتياطاوهم لديهم  عبد الناصر:

 
فلا يوجد  كبيرى نهناك انضباط مد، و نظام بطاقات تموين جيدو  كبيرى لديهم احتياط بتلهايم:      

تحقيق هذا الانضباط. ولكن لو ى دور البوليس أو الشرطة فى علاوة عل، سوق سوداء
ولكن  هم حققوا الكثير من النجاح ،فإن هناك الكثير من المصانع ،تحدثنا عن الصناعة

كان هناك  9116و 9169الفترة ما بين ى وف. يةستهلاكقطاع السلع الاى أساسا ف
الواقع أنا أعتقد ذلك حدث خلال السنوات ى وف لتصنيع.تحرك منظم أو منتظم نحو ا

كانت هناك ، و تحركوا بمسافة كبيرة نحو التصنيع الثقيل ،9169و 9161 ما بينى الأول
لهذا السبب ، و يةستهلاكالسلع الا انتاجى وقفات لبعض الوقت من أجل فقط التركيز عل

 ،حركة التصنيع الثقيل بطاءاالى  يت. لقد اضطروايوا بمساعدة من السوفأأيضا بد
أيضا حققوا ، و اكبير  اهناك استثناء وحيد وهو تنمية مجال البترول حيث حققوا تقدمو 

 انتاجى وا مرة أخر أبد 9116ية. ولكن منذ ستهلاكمجال تنمية السلع الاى ف اكبير  اتقدم
 ندمو أنهم متقى علاوة عل، لكترونياتالاو  مجال المعدات الكهربائيةى أساسا فو  سلع معدات

هذا ى نهم يتحركون بجدية شديدة فإ ،ىالتشغيل الأوتوماتيك ..مجال الأتمتةى جدا ف
 هذا مع وجود شبكة واسعة من المعامل.، و المجال
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 الأتمتة بأنفسهم أم بالاستيراد؟هل يقومون بعمل  عبد الناصر:
 
 ككل.ى الصين قتصادالا ىهذا سيكون له تأثيره الكبير علو  ،نعم يفعلون ذلك بأنفسهم بتلهايم:      

 ان حققوا تقدمو هم الصيني ،واحد معهم الصينى مستو ى التى كانت علو  بالمقارنة بالهندو 
 أن لديهم الكثيرى علاوة عل، مجال الصناعة الثقيلةى وخصوصا ف المقدمةى أصبحوا فو 

 من الطعام.
 

 ؟سكانماذا عن الاعبد الناصر: و 
 
المدن الى  أوقفوا الهجرة 9112عام ى لأنه ف ؛ىخر بدرجة أو بأ يعتبر مقبول سكانالا بتلهايم:      

ى لهذا السبب ليس لديهم زحام فو  الريفى فى لقد طلبوا من الناس أن تبق ى.الكبر 
من السهل أن تجد هذه المشكلة. كما أن الصين بها انتشار ى القر ى بينما ف، المدن

الأدوات  نتاجمصانع صغيرة لا هناك ى.أغلب الصناعات داخل القر ، و للصناعات الريفية
وهناك مصانع ، المعلبات الغذائيةو  أيضا هناك مخازن للطعامو  ،هانالتى ينتجو و  ،الزراعية

خلق فرص عمل ى العديد من الصناعات اليدوية. وهم لذلك نجحوا فو  صغيرة للأسمدة
ثمروا ولهذا السبب هم است ؛المدنالى  حتى يجنبوا الناس الاضطرار للهجرةى داخل القر 
الآن نتحدث عن و  التصنيع.ى ف اجديد اهذا يعتبر نموذج، و الصناعات الريفيةى الكثير ف

هم يحاولون الآن أن  .المناطق الريفية.و  المدنى الدخل فو  المدنى العلاقة بين الدخل ف
 المدن يزداد..ى الدخل ف ،الدخل بين الاثنينى يكون هناك نوع من التوازن ف

 
  ى.طبيع ئهذا ش عبد الناصر:

 
بينها  احتى لا يكون الفارق كبير المدن ى الدخل فى ولكن يمكنهم الحد من الزيادة ف بتلهايم:      

 ى.وبين القر 
 

 المناطق الريفية.ى ف ستهلاكمن الا ةمرتين أو ثلاثى المدن أعلى ف ستهلاكأعتقد أن الاو عبد الناصر: 
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ى مدير أحد المصانع الكبر  ؛الأجورى ساواة فوهم يحاولون أن تكون هناك م .نعم. بتلهايم:      
ى علو  ى.ما يحصل عليه عامل عادى مرتين أو ثلاث مرات فقط أعلى يحصل عل

جودة ى الصين على هناك تركيز كبير ف ،خصوصا نتاجالاى مستو ى علو  العامى المستو 
 خلالى أنا شخصيا أعتقد أنه فو  .لأنهم يتطلعون للتصديرى العالى المستو و  نتاجالا

الخمس أو العشر سنوات القادمة سوف تصبح الصين واحدة من أكبر البلاد المصدرة 
 وهم يستعدون جيدا لهذا.ى، السوق العالمى ف

 
 ية؟استهلاكسلع و  ناصر : سوف يصدرون معدات

 
وهذه  ،سية الثالثة. وهم الآن يستعدون للخطة الخماجديد اكبير  ا. لأنهم حققوا تطور .نعم بتلهايم:      

 وخصوصا الخطط الخاصة بالصناعة الثقيلة. أرقامها بالكامل انجازخطة لم يتم ال
 

ثم ، لقد كانت هناك خطة لمدة ثلاث سنوات ،ىلقد قرأت فقط عن الخطة الخمسية الأول عبد الناصر:
 سنوات. كانت هناك خطة لمدة خمس

 
ئيات وربما يقوموا احصا نشرونولكنهم لا ي ،9112عام ى عنها فى هذه تم التخلو  .نعم. بتلهايم:      

ى السوفيت تحادالابالطبع المشاعر ضد و  ئيات عن الخطة الخمسية الثالثة.احصابنشر 
 م غاضبون جدا من فيدل كاسترو.ه ،مشاعر مرعبة

 
مباحثات ى كانت لدى العام الماضى ت غاضبون منهم أيضا. وفيأعتقد أن السوفيعبد الناصر: و 

نتظر قرارات او  هنا يوما 90ى حوالى هو كان قد قضو  ،ىمطولة مع السيد شواين لا
 كوسيجينو  جنيفوعندما ذهبت لموسكو تقابلت مع بر  .ىسيو الآ –ى فريقالمؤتمر الا

 ..معكمو  ن لنا علاقات جيدة مع الصينإ :وقد قلت لهما، مباحثات معهما عقدتو 
التحرر  كل حركاتى العلاقات بينكما يؤثر بالسلب على ن التوتر فا  و  ،تيالسوفي
تعرض للقصف كل يوم من قبل الو  ل شيوعية يتم ضربها بالقنابلوهناك دو ، العالمية

التى تعتمد  نحيازثم ماذا عن بلدان عدم الا !نبكمجاالولايات المتحدة بدون رد فعل من 
 تحادولكن الصينيين يوجهون الاتهامات للا بين الولايات المتحدة؟و  التوازن بينكمى عل

 يت بتوجيه الاتهامات للصينيين. يما يقوم السوفبينى، السوفيت
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 المصالحة بينهما.ى لا يوجد أى مؤشر علو  بتلهايم:      
 

 اتصالو  تواصلى ويفترض أنه كان على، كما تعرف كان لدينا هنا حزب شيوعو  ..لا ..لا عبد الناصر:
كانوا أعضاؤه و  قام بحل نفسهى كما تعرف فإن هذا الحزب الشيوع، و مع الصينيين

 جديد. ى حزب شيوع انشاءيحاولون 
 
 هل كانت لهم حقيقة اتصالات مع الصينيين؟ بتلهايم:      
 

الحقيقة كان هناك أناس ى أموال من الصينيين. ولكن فى كانوا يحصلون علو  ..نعم عبد الناصر:
أموال من ى بعض القضايا الخاصة بتلقى وكانوا متهمين ف ،أصحاب سلوكيات سيئة

مشاكل لنا الى  الأموال. ولكن هذا لم يؤدى الحصول على ف اهذا كان أسلوبو  ،الخارج
تعاملنا مع ى ن فلأننا حريصو  ؛السرى هذا الأمر فى مع الصينيين لأننا قررنا أن نبق

هم كانوا غاضبين منا أيضا و  لا نريد أن تكون لنا علاقات سيئة معهم.و  ،الصينيين
 ن هذه ليستإ :ىوقد قلت لشواين لا ى.السوفيت تحادالا توافقنا معو  بسبب علاقاتنا الوثيقة

ى ساعدنا فى السوفيت تحادن الاإ :نها قضية سياسة. وقلت لهمإ ،مسألة متعلقة بالجغرافيا
ن هذه كانت أول مرة ا  و  ،سيويةآمؤتمر الشعوب الأفرو ى قبلناهم ف وقد .وقت الأزمات

كان من غير المعقول أن أرفض ى و و بلد أسيأنهم ى علاوة عل، يطلبون فيها منا شيئا ما
 :هذا زاد من تعقد الموقف. وقد قلت لهمو  ،كل واحد يتهم الآخرو  منذ هذا الوقتو  طلبهم.

حركات التحرر ى وهذا يؤثر أيضا عل، بكينو  مكانة موسكوى ن هذا الصراع يؤثر علإ
 ن.كل مكاى تشكيل السياسات فى الأمريكان حرية حركة فى ن هذا يعطا  ، و العالمية

 
 هذا؟ى ماذا كان ردهم علو  بتلهايم:      
 

 ت وجهوا اتهامات للصينيين،يت وبدورهم السوفييكالعادة الصينيين وجهوا اتهامات للسوفي عبد الناصر:
 أكثر.و  أعتقد أن الموقف تعقد الآن أكثرو 

 
 .أعتقد أن ذلك بسبب فيتنامو  بتلهايم:      
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 لأن هناك ،سوف تكون لصالحكم نحيازن وساطة دول عدم الاإ :ىأنا قلت للسيد شواين لا عبد الناصر:
ى ولكن ف صالحكمى وهذا ليس ف، يتم ضربه وقصفه كل يوم بدون رد فعل ياشيوع ابلد

هذا ى أنه يريد للأمريكان أن يغرقوا ف ى:شواين لا . وكان رد(ضحك)صالح الأمريكان 
جاهزون و  نهم مستعدونإ :رد قائلاف ؟ماذا عن شعب فيتنام الشماليةو  :المعركة. فقلت له

عندما قلت له: و  ننا سوف نلقن الأمريكان درسا.ا  و  ،للمزيد من القصفو  لهذا القصف
 ،نحن جاهزون ..فكان رده أيضا ؟ماذا يمكن أن يحدث لو قرر الأمريكان مهاجمة الصين
 ريكانولكن عموما أعتقد أن الأم !ىولكن من سيأتون للصين لن يعودوا لبلادهم مرة أخر 

قد يقوموا بزيادة هذا العدد و  ،ىجند 022.222هم لديهم الآن  ،موقف حرج جداى ف
 لاف أيضا.آ 1بمقدار 

 
 .9116فيتنام عام ى أنا كنت ف بتلهايم:      
 

 كان هذا طبعا قبل القصف. عبد الناصر:
 
 أعتقد أن النظام هناك كان مستعدا لهذا القصف.و  ..نعم بتلهايم:      
 

هم يقصفون  ؛ىبلد زراعى ه من الصعب أن يؤثر هذا القصف عللكنى أعتقد أنصر: و عبد النا
المناطق ى ومن الصعب أن يؤثر القصف عل ىالطرق ولكن البلد غير صناعى و الكبار 

 الزراعية.
 
الأمر الآن أصبح بالنسبة لهم مسألة و  ،ه حماقةنوبالنسبة للأمريكان أعتقد أن ما يفعلو  بتلهايم:      

 .prestige.. مكانة
 

 كبير بالنسبة لهم.ى أصبح الأمر تحد ..نعم عبد الناصر:
 
 يجاد حل.ان لا يحاولون و ولذلك هم الصيني ؛أعتقد أنهم يريدون للأمريكان أن يفشلواو  بتلهايم:      
 
 



  سرى للغاية 

55 
 

شهور  6ننا نريد ا  و  ،إيجاد حلى ن استئناف القصف لن يساعد فإ :لقد قلت للأمريكان عبد الناصر:
ولكنهم بالطبع  ،يجاد حلاو  الوساطةو  التفاوضى قصف بالقنابل لكى نكون قادرين علبدون 

 واصلوا القصف.
 
 –مريكان كما طلبت أيضا من الأ ،المناخ للحل ئزيادة عدد القوات لم يهيكما أن  بتلهايم:      

 ىجانبعتقد من نا أأو  .هذا مستحيل :ولكنه قال ،ن لا يزيدوا عدد القواتأ –مستر هاريمان 
 .لأمريكان لن يقبلوا بالتفاوضان أ

 
ن يكون لكن يجب أو  راكأن أى تمنأ ،كل هذا الوقتى نك خصصت لنا شاكر لك أأ : ناصرعبد ال

 .ن تكون قد استمتعت بزيارتكأى تمن. أأجندتكى عل برنامجكى ذلك ف
 

 .دائما هناك ما يسر ..نعم  بتلهايم:     
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